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Вступ. 

 

Електроенергетика впливає не тільки на розвиток господарства, а й на тери-

торіальну організацію продуктивних сил. Будівництво потужних ліній електропере-

дач дає змогу освоювати паливні ресурси незалежно від віддаленості районів спо-

живання Розвиток електронного транспорту розширює територіальні межі цієї га-

лузі промисловості. Достатня кількість електроенергії притягує до себе виробництво 

електросталі. алюмінію та інших кольорових металів, в яких частка паливно-

енергетичних витрат у собівартості готової продукції значно більша порівняно з 

традиційними галузями промисловості. У ряді районів України (Донбас, При-

дніпров'я) електроенергетика визначає виробничу спеціалізацію їх, є основою фор-

мування територіально-виробничих комплексів. 

Розміщення теплових електростанцій залежить переважно від наявності па-

ливно-енергетичних ресурсів і споживачів електроенергії. Нині майже третина 

електроенергії виробляється у районах споживання і понад 2/3 -у районах її вироб-

ництва. Поки що місце для будівництва ДРЕС вибирають, враховуючи зручність 

транспортування палива й електроенергії та екологічну обстановку. Якщо вчені ро-

зробляють високоефективні методи транспортування електроенергії на великі 

відстані, то ДРЕС будуватимуться переважно в східних районах України. 

В Україні є чотири види електростанцій, які розрізняють за використовуваним 

ресурсом:  

теплові - працюють на твердому, рідкому й газоподібному паливі; серед них 

вирізняють конденсаційні й теплоелектроцентралі; 

атомні - в якості палива використовують збагачений уран або інші, радіоак-

тивні елементи; 

гідравлічні - використовують відповідні гідроресурси й поділяються на гідро-

електростанції, гідростимуляційні й припливні; 

електростанції, що використовують нетрадиційні джерела енергії. Серед них 

найперспективнішими є вітрові, сонячні та ін.  
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Найпоширеніші в Україні теплові електростанції, які за характером обслуго-

вування споживачів є районними (ДРЕС). Вони виробляють майже 2/3 усієї елек-

тричної енергії в державі. За останні 30 років потужність цих станцій зросла у 5 

разів. Частка вугілля в структурі палива, яке використовують ТЕС, велика. Перева-

гою ТЕС є відносно вільне розміщення, вдвоє менший обсяг капіталовкладень у них 

порівняно з ГЕС. Найбільшими ДРЕС в Україні є Вуглегірська, Старобешівська, Ку-

рахівська, Слов'янська (Донецька область), Криворізька, Придніпровська (Дніпро-

петровська область), Бурштннська (Івано-Франківська область), Запорізька, Лади-

жинська (Вінницька область), Трипільська (Київська-область) та ін. 

Дедалі більшого значення набувають теплоелектроцентралі, споруджені по-

близу споживача, оскільки радіус транспортування від них тепла невеликий (10-12 

км), а коефіцієнт корисного використання тепла становить майже 70%, тоді як на 

ТЕС - тільки 30-35%. Теплоелектроцентралі обігрівають понад 25 міст України. 

Найбільші з них - Київська ТЕЦ-5, Дарницька (Київ), Київська ТЕЦ-6, Харківська 

ТЕЦ-5, Одеська, Калуська, Краматорська та ін. 

Головна тенденція розвитку електроенергетики України - об'єднання електро-

станцій в енергосистеми, які здійснюють виробництво, транспортування і розподіл 

електроенергії між споживачами. Це зумовлено потребою ритмічного забезпечення 

споживачів електроенергією, для виробництва і споживання якої характерні не тіль-

ки сезонні, а й добові коливання. Енергосистеми дають змогу маневрувати у вироб-

ництві електроенергії як у часі, так і в просторі. Незбіг пікових навантажень в окре-

мих ланках енергосистем уможливлює в разі потреби перекидання електроенергії в 

зустрічних напрямах із заходу на схід і з півночі на південь. У процесі транспорту-

вання електроенергії на значну відстань її втрати неминучі, вони збільшуються із 

зростанням відстаней, проте можуть зменшуватися при підвищенні напруги пере-

дачі. Тому будівництво високовольтних ліній є досить актуальним. 

Останнім часом в енергосистемі України сталися значні зміни. Створено 

Об'єднану енергетичну систему України (ОЕС). 4 державні акціонерні енергогене-

руючі компанії' (ДАЕК), до яких увійшли всі ТЕС потужністю, понад 500 МВт кож-

на («Донбасенерго», «Дніпроенерго», «Центроенер-го», «Західенерго») і дві Іідроге-
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неруючі компанії («Дніпрогідроенерго» і «Дністрогідроенерго»). Діють 24 обласні 

енергопостачальні компанії тар дві міські (Київська, Севастопольська), а також 

«Крименерго». Всі 5 АЕС входять в об'єднання «Енергоатом». Об'єднана енергоси-

стема України пов'язана з енергосистемами сусідніх з нею держав. 

Підтриманню належної частоти струму в ОЕС сприятиме добудова 

Дністровської і Ташлицької ГАЕС. 

Енергетичний потенціал України в даний час є чималим. В електроенергетиці 

він представлений 44 тепловими електростанціями (ТЕС). 

Частка електроенергії виробленої на різних типах електростанцій становить: 

 ТЕС – 36,4 млн. кВт 

 АЕС – 12,8 млн. кВт 

 ГЕС – 4,7 млн. кВт 

ТЕС (найбільша частка у виробництві електроенергії). Використання низько-

якісного (непроектного) палива на багатьох блочних електростанціях спричиняє ін-

тенсивне старіння обладнання ТЕС. Використовуване паливо: 

 Кам’яне вугілля – частка у виробництві електроенергії та тепла у 2000 – 

25,5% 

 Природний газ – частка у виробництві електроенергії та тепла – 23,1% 

 Мазут – 1,4%. 

Але, не зважаючи ні на що, галузь потребує коштів, інакше вона стане просто 

небезпечною. Достатньо сказати, що вже цілком вичерпали свій ресурс 98% енерго-

блоків теплових електростанцій. Зношеність енергомереж країни, за даними Мінто-

пенерго, призвела до того, що технологічні втрати електроенергії в них складають 

20% її транспортованої кількості та постійно зростають: у 1996 р. вони складали 

трохи більше 12%, а сьогодні в таких областях як Хмельницька, Волинська, Закар-

патська, Тернопільська, Херсонська, Одеська доходять до 36—44%. За оцінками ек-

спертів, Україна щорічно втрачає в електромережах електроенергію, для виробницт-

ва якої необхідно до 10 млрд. кубометрів газу.  

29 березня 2013 року в енергоблоці № 2 ТЕС почалася пожежа. Повідомлення 

про загорання на Вуглегірської ТЕС надійшло в диспетчерську службу Головного 
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управління Державної служби з надзвичайних ситуацій в Донецькій області о 15:14. 

Для гасіння пожежі було залучено 40 одиниць основної та спеціальної техніки і 190 

чоловік особового складу ГСЧС. До вечора пожежу було локалізовано. 30 березня 

2013 року, через 13 годин після початку загоряння пожежа була ліквідована. В ре-

зультаті пожежі робота ТЕС була тимчасово зупинена, збитки склали 173,5 млн. грн. 

- були зруйновані чотири енергоблоки, загинула одна і постраждали ще 13 праців-

ників підприємства (вісім з яких були госпіталізовані). В результаті розслідування 

було встановлено, що причиною пожежі стало самозаймання вугільного пилу при 

розгерметизації пилосистеми, що стало можливим в результаті порушення робітни-

ками правил технічної експлуатації системи і правил безпеки при виконанні робіт з 

підвищеною небезпекою. 

11 травня 2019 року на території Слов'янської ТЕС у Донецькій області стала-

ся пожежа. Загоряння відбулось в металевому пилепроводі діаметром 320 мм, який 

поставляє вугільний пил з пилепідготовчого цеху до котлотурбіного цеху. Пожежу 

було ліквідовано протягом двох годин. 

5 серпня 2019 року біля 9 години ранку на ДТЕК Придніпровської ТЕС в ре-

зультаті технологічного порушення, викликаного пошкодженням труби у верхній 

частині котла, стався викид димових газів і пара на енергоблоці №10. Наслідки ава-

рії були ліквідовані протягом трьох годин. 

Аналізуючи нинішню структуру енергетики, отримаємо як незаперечний факт, 

що вона не оптимальна. Як відомо, середній брутто ККД конденсаційних теплових 

електростанцій становить 34-38%. Якщо врахувати витрати електроенергії на власні 

потреби ТЕС (робота насосів, подріблення вугілля та інші), то нетто-ККД можна 

оцінити на рівні 30-34 %. Якщо ж врахувати ще й витрати на трансформацію і пере-

дачу електроенергії, які подекуди сягають 16 % і більше (а за нормативами мають 

бути в межах 6-8 %), то для окремих віддалених споживачів ТЕС працюють з ККД 

22-26 %. Решта енергії первинного носія розсіюється в наколишнє середовище. 

Зовсім інша ситуація з використанням енергоносіїв спостерігається при когенерації - 

комбінованому виробництві електричної і теплової енергії. У цьому випадку брутто 

- ККД становить 75 -85 %. Якщо врахувати, що такі енергооб`єкти, у тому числі й 
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ТЕЦ, як правило, не передають виробленої ними електричної енергії на далекі 

відстані, то їх нетто-ККД можна оцінювати на рівні 74-84 %, тобто у 3-3,5 рази ви-

щий, ніж для великих конденсаційних ТЕС і ДРЕС. Перевага ДРЕС перед ТЕЦ у то-

му, що це електростанції надзвичайно великої потужності, де завдяки концентрації 

виробництва досягаються низькі експлуатаційні витрати, а в кінцевому результаті і 

нижчі тарифи не електроенергію. В більшості випадків тарифи на електроенергію, 

вироблену ТЕЦ, не можуть конкурувати з тарифами на електроенергію від ДРЕС. 

Однак зі зростанням цін на паливо, ця ситуація буде змінюватись на користь ТЕЦ. 

Енергетики в Західній Європі дотримуються думки, що частка електроенергії, виро-

бленої ТЕЦ, повинна в загальному балансі становити близько 50 %. В Україні ж ця 

частка не перевищує 7 %[1]. Наведене свідчить, що структуру енергокомплексу 

України необхідно змінювати, збільшуючи частку ТЕЦ, а також інших заходів де-

централізації електроенергетики, а тому будівництво електростанцій великої потуж-

ності має бути припиненим. Це стосується і АЕС, де ККД використання вилученої в 

реакторах енергії нижчий, ніж на конденсаційних ТЕС. Для реалізації цього напряму 

структурної перебудови енергокомплексу можна передбачати модернізацію (рекон-

струкцію) відносно невеликих ТЕС на ТЕЦ там, де це можливо, а також застосуван-

ня когенераційних надбудов на котельних, а також в енергомістких технологічних 

процесах різних виробництв, зокрема металургійних, хімічних, виробництва 

будівельних матеріалів і конструкцій. Переваги комунальної і децентралізованої 

енергетики окрім наведених вище полягають ще й у тому, що на спорудження 

енергооб`єктів потрібні менші капітальні вкладення. 

У 2013 р. виробництво електроенергії в Україні становило 174,6 млрд кВт/год. 

Для подолання нестачі так званих регуляційних потужностей, яка призводить 

у години «пік» до вимикання з електроспоживання ряду підприємств, а отже, до 

втрат, потрібно нарощувати потужності базових теплових електростанцій, особливо 

в осінньо-зимовий період. 

Нерентабельність виробництва електроенергії в Україні (відношення собівар-

тості електроенергії, виробленої з даного енергоджерела в Україні, до її світової 



     

       НУЦЗУ.2.25-13-33.ПТтаАРР.РПЗ – 01. 
лист 

     
10 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

собівартості) становить, %: вугілля - 58, газу - 155, мазуту - 95-125, урану - 89, води 

- 24. 

Незадовільний фінансовий стан підприємств є сьогодні основним фактором, 

що заважає стабілізації роботи галузі. Галузь на сьогоднішній день неспроможна 

самостійно вийти з кризового стану. З цією метою слід ініціювати заходи по фор-

муванню такої політики в податковій, бюджетній, фінансово-кредитній, антимоно-

польній, амортизаційній сферах, яка б забезпечила прискорений розвитокелектрое-

нергетичної галузі. 

Здійснення реформ в електроенергетиці слід розпочинати лише тоді, коли є 

впевненість у тому, що нова система взаємин дозволить досягти значних переваг, 

порівняно з наявною. 

Реформи в електроенергетиці — складний і надзвичайно делікатний процес, 

який потребує уважного, кваліфікованого підходу, великих фінансових та інтелек-

туальних вкладень протягом усього періоду реформування. 

Електроенергетика — інфраструктурна галузь, і від того, як вона 

функціонуватиме, залежать не лише економічні показники, від цього залежить жит-

тя і здоров’я населення країни, можливості суспільства нормально жити та працюва-

ти. 

Останнім часом зроблено досить багато для реформування галузі електроенер-

гетики. Деякі заходи вже дали свої результати, а деякі – ще ні. Тому перед державою 

стоїть щє ціла низка проблем, які вона має вирішувати як самостійно, так і з залу-

ченням неурядових організацій. 
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1. Оперативно-тактична характеристика об’єкту. 

 

Курахівська ТЕС розміщена в місті Курахово, Марьїнського району Донецької 

області, призначена для вироблення теплової та електричної енергії і передачі її 

споживачам. 

Площа основного  пром. майданчика електростанції становить 595,1 га. У пів-

нічному напрямку від пром. майданчика розташоване Курахівське водоймище пло-

щею 62185 тис. м
3
. На підприємстві працює 1677 чоловік.   

У складі даного підприємства мається 14 структурних підрозділів, з них 3 

основних і 11 допоміжних цехів, відділів і служб. 

 Виробнича потужність: виробництва електроенергії – 4838,8 млн. кВт/рік і 

теплової – 231036 Гкал. Установлена потужність семи енергоблоків – 1460 МВт 

(6х210 МВт і 1х200 МВт). 

Станція перебуває під цілодобовою охороною відділу воєнізованої охорони. 

Вхід на територію станції строго по пропусках. По всьому периметру станція обне-

сена залізобетонним парканом заввишки від 2,5 метрів і вище та розташовані пости 

охорони. На територію станції є 5 в'їздів, а саме: чотири автомобільних і один заліз-

ничний: 2 зі східної сторони, 2 з західної й один з північної сторони станції. Всі про-

їзди по території станції заасфальтовані й призначені для проїзду вантажних, а та-

кож пожежних автомобілів.  

За межами основного промислового майданчика перебувають два золовідвала: 

«Терновский» площею 130,9 га та «Суха Балка» (4 км західніше промислового май-

данчика ТЕС у балці Суха, площа золовідвалу 152 га). 

Основні об'єкти станції: 

1. будівля котлотурбінного цеху; 

2. об'єкти электроцеху (мастилогосподарство, основна будівля электроцеху); 

3. відкритий розподільний пристрій 110 кВ; 

4. відкритий розподільний пристрій 330 кВ; 

5. паливо-транспортий цех (вагоноперекидач, галереї конвеєрів вугілля, вузли 

пересипання, склад вугілля на 500 тис. тонн); 
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6. мазутне господарство; 

7. кабельні споруди. 

Допоміжні об'єкти станції: 

1. будівля старого котлотурбінного цеху; 

2. киснева станція; 

3. золопогрузний цех; 

4. хімічний цех (очисні спорудження, лабораторії вугілля, фільтрувальна ста-

нція); 

5. відкрита воднева установка; 

6. водопровідно-очисні спорудження. 

Інші об'єкти: 

1. ремонтні майстерні; 

2. їдальня; 

3. компресорна; 

4. паровозне депо; 

5. склад запасних частин; 

6. центральний склад; 

7. будівля ремонтно-будівельного цеху; 

8. сарай розморожування. 

Будівля котлотурбінного цеху (КТЦ-2). Розміри будівлі в плані 300х105 м, 

висота над турбінним відділенням - 31 м, над бункерно-деаэраторним - 48 м, над ко-

тельним відділенням - 66 м. II ступеня вогнестійкості. Загальна площа будівлі 31500 

м
2
. 

Вдень в будівлі знаходиться 345 чоловік обслуговуючого персоналу. Вночі в 

будівлі 30 чоловік (чергов зміна). 

Будівля обладнана двома сходовими клітинами, які з’єднують всі рівені будів-

лі й два виходи з будинку, також на 2-му рівні (відмітка 9 м.) мається одинпереход 

до, КТЦ-1. 

Протипожежних перешкод в будівлі нема. 
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Каркас будинку - залізобетонні конструкції, внутрішні панелі турбінного й 

бункерно-деаераторного відділень виготовлені зі збірного залізобетону. 

Стінові панелі котельного відділення складаються з металевого оцинкованого 

профільованого листа. 

Ферми перекриттів металеві, покрівля з полегшених матеріалів - профільова-

ного металевого настилу, полістиролового утеплення ПСБ-З і рубероідного килима 

на бітумній мастиці із гравійним засипанням. 

На перекритті котельного відділення в поздовжньому напрямку є світлові ліх-

тарі. Для виходу на покрівлю головного корпуса є стаціонарні навісні сходи. 

На даху турбінного й котельного відділень на випадок пожежі встановлені 

пожежні крани (у кількості 19 шт.) 

У головному корпусі розташовані 7 енергоблоків потужністю по 210 Мвт. Об-

сяг мастила що обертається в маслосистемах енергоблоків становить: 

по млинах    - 7 х 4 = 28 т. 

по живильним насосам  - 14 х 5,2 = 72,8 т. 

      

по турбогенераторах  - 7 х 32 = 224 т. 

у резервних ємностях  - 4 х 2 = 8 т. 

________________________________________________ 

   РАЗОМ:           338 т. 

При пожежі передбачений злив мастила з мастилосистеми турбогенераторів 

по спеціальному трубопроводі в маслосбірники за межі будинку. 

Генератори мають систему водневого охолодження. Газовий обсяг системи 

охолодження кожного генератора при тиску водню 3,0 атм. становить 210 м
3
. 

Маслосистеми млинів, живильних насосів і турбогенераторів обладнані стаці-

онарними установками піногасіння (ГПС-600). 

Під головним корпусом і всередині нього, включаючи приміщення паливопо-

дачі, а також по відкритому розподільному пристрої (ВРП) проходять кабельні ту-

нелі. 
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Кабельні тунелі розділені на відсіки й обладнані автоматичною системою ви-

явлення й гасіння пожежі. 

Гасіння пожежі здійснюється піною високої кратності від стаціонарної систе-

ми пожежогасіння, на якій установлені ГПС-200 і ГПС-600. 

Бак з розчином піноутворювача ємністю 400 м
3
 і двома насосами перебуває в 

будинку майстерних і ремонтних площадок (колишнім турбінному відділенні I чер-

ги). 

З північної сторони головного корпуса станції перебувають пристанційний ву-

зол (світловий двір) і ВРП 110/330 кВ. Тут установлені силові трансформатори, тра-

нсформатори напруги й токи, масляні вимикачі, маслогосподарство електричного 

цеху й інша эл. апаратура. 

Обсяг мастила по трансформаторах світлового двору становить: 

у трансформаторах  ТДЦ-250/110  - 2 х 22,5т =   45 т. 

     ТДЦ-250/330  - 5 х 65т    = 325 т. 

     ТРДНС-25/35  - 7 х 15,3т = 107 т. 

     ТРДН-32/110  - 2 х 24т    =   48 т. 

     ТМП-3,2/0,22  - 7 х 5т      =   35 т. 

      УСЬОГО:          560 т.   

По ВРП -330 кВ: 

в автотрансформаторах АТДЦТН-125/330 - 2 х 57т    = 114 т. 

у трансформаторах напруги  ТН-330 - 7 х 0,5т   =    3,5 т. 

у трансформаторах струму ТТ-330  - 57 х 0,55т = 30 т. 

     УСЬОГО:          147 т.    

По ВРП -110 кВ: 

силові трансформатори    - 2 х 15,2т =   30,4 т. 

маслян. вимикачі 110 кВ   -  22 х 5,7т = 125,5 т. 

маслян. вимикачі. 35 кВ.   - 2 х 0,8т   =     1,6 т. 

тр-ри напруги 110 кВ.    - 3 х 0,75т =     2,2 т. 

    УСЬОГО:            159,6 т.  

 Разом мастила в апаратах -           865,6 т. 
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Всі трансформатори й масляні вимикачі обладнані масло приймальними  яма-

ми, засипаними щебенями. Відвід мастило виконаний у маслосбірними пристроями. 

Трансформатори світлового двору та ВРП -330 кВ обладнані стаціонарними 

установками піногасіння. 

Будівля електроцеху має 2 поверхи, розміром 51 х 17 метрів, висотою 7 м. 

Ступінь вогнестійкості ІІ. 

Стіни залізобетонні, перегородки залізобетонні, перекриття залізобетонне, по-

криття залізобетонні плити, рубероїд на бітумній основі.Опалення центральне водя-

не.Вентиляціяприточно-витяжна. На поверхах розташовані адміністративні та побу-

тові приміщення, майстерні та лабораторії. 

Вдень в будівлі знаходиться 65 чоловік обслуговуючого персоналу. Вночі в 

будівлі 8 чоловіка (чергові зміна). 

Будівля обладнана двома сходовими клітинами, які з’єднують 1-й та 2-й пове-

рхи й чотири виходи з будинку, також на 2-му поверху мається переход до КТЦ-1. 

Протипожежних перешкод немає. 

Мастилогосподарство розташоване з північної сторони котлотурбінного цеху 

№1 у пристанційному вузлі (світловий двір). Маслогосподарство розташовується на 

території між ділянками відкритих розподільних пристроїв 110 кВ і відкритого роз-

подільного пристрою 330 кВ (ОРУ-330 і ОРУ-110). 

На території мастилогосподарства перебувають 10 ємностей для зберігання 

мастила, що призначено для безперебійної роботи ділянок ОРУ-330 і ОРУ-110, вони 

виконані зі сталевого корпуса. Ємності для зберігання мастила встановлені на щеб-

неву подушку, глибина посадки ємностей 1,2 метри. Ділянка на якому розташовані 

ємності, по периметру виконаний захисним обвалуванням, що складається із чорно-

зему з домішками глини висота якої становить 8 м. . Площа обвалування становить 

1200 м
2
. 

Мастилогосподарство має дві під'їзні колії:  

 автодорожній шлях з боку Кураховского водоймища 

 автодорожній шлях з боку котлотурбінного цеху №1 
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Автодорожні шляхи виконані з асфальтового покриття, що сприяє безпереш-

кодному під'їзду аварійно-рятувальних підрозділів у будь-який час року не залежно 

від погодних умов, для ліквідації пожеж і надзвичайних ситуацій. 

Мастилогосподарство цеху складається з: 

1 бак   ємністю - 68 т. 

2 баки ємністю - 2*67 = 134 т. 

3 баки ємністю - 3*46 = 138 т. 

4 баки ємністю - 4*70 = 280 т. 

Разом: 10 баків ємністю - 620 т. 

Устаткування паливо-транспорного цеху (ПТЦ) складається із системи 

спарених конвеєрів різних по довжині, що становить від 42 м для конвеєрів №№ 

14А и 14Б до 277 мм для конвеєрів № 15А и 15Б, вузлів пересипання з бункерами 

вугілля й 2-х роторних вагоноперекидачів для розвантаження залізн. піввагонів ван-

тажопідйомністю від 60 до 125 т. 

Естакади конвеєрів є закритими. Керування всією системою конвеєрів здійс-

нюється із щита керування паливоподачі. 

Вся система конвеєрів паливоподачі обладнана лінією пожежно-технічного 

водопроводу (дренчерні зрошувачі, пожежні крани). 

Мазутне господарство складається з 4 резервуарів ємністю по 3000 м
3
 кож-

ний і одного баку ємністю 10000 м
3
. Загальна ємність мазутного господарства 22000 

м
3
. 

До складу мазутного господарства входять 2 залізн. естакади для зливу мазуту 

із цистерн. При цьому на зливі одночасно може перебуває до 20 залізн. цистерн за-

гальною ємністю до 1200 м
3
. 

Територія мазутного господарства відділена від інших об'єктів обвалуванням. 

Площа обвалування становить 12480 м
2
. 

Мазутне господарство обладнане стаціонарною системою піногасіння. На ко-

жному резервуарі встановлене по 3 шт. ГПС-600, змонтоване водяне охолодження 

мазутних баків. 
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У будинку мазутонасосной установлена ГПС-600. На розведенні піногасіння є 

кілька кранів для роботи переносних ГПС-600. 

При пожежі на зливальних естакадах передбачене негайне збирання цистерн 

тепловозом у безпечну зону й гасіння пожежі піною й водою від наявного розведен-

ня. 

Кабельні споруди. Становлять кабельні тунелі машинного залу й котельного 

відділення, які розташовані під будинком КТЦ-2 і виходять також на територію 

ОРУ-330. Загальна площа становить 28800 кв.м. Відповідно до вимог і нормам по 

всій довжині передбачені протипожежні двері й перегородки, які розташовані по 

всій довжині тунелів, кожні 100 - 150 метрів. 

Кабельні тунелі ОРУ-110 кВ являють собою тунелі довжиною 455 метрів і 

шириною 1,5 метра. Кабельні тунелі хім. Цеху являють собою довжиною 55 м. ши-

риною 1,7 м. Кабельні відсіки мастилогосподарства: довжина - 14,5, ширина - 14,5, 

загальною площею 174 кв.м. Відсіки ЦЩУ: довжина 51, ширина - 13, загальна пло-

ща - 663 кв.м. Відсіки ГЩУ: довжина - 23, ширина - 13,5, загальна площа - 310,5 м
2
. 

Кабельні тунелі паливоподачі являють собою довжиною 596,1 м. Кабельний 

відсік мазутогосподарства: довжина - 18 м., ширина - 12 м., загальна площа - 216 м
2
. 

Всі кабельні спорудження обладнані автоматичними системами пожежогасін-

ня, але більшість перебуває в аварійному стані. 

Будівля КТЦ I-ї черги эл.станції (старий КТЦ) має розміри в плані 242х57,5 

м, висоту котельного відділення – 35,8 м, турбінного відділення – 25 м. Загальна 

площа будівлі складає 13915 м
2 
. II-го ступеня вогнестійкості. 

Каркас будинку - металевий, заповнення - шлакоблокове, ферми перекриттів - 

металеві, покрівля - плити «Гисса», рубероидный килим на бітумній мастиці. На по-

крівлі в поперечному напрямку є світлові ліхтарі. 

Устаткування котельного й турбінного відділення демонтовано. Будинок тур-

бінного відділення реконструйовано під ремонтні майстерні й площадки. 

Залишилися в роботі кабельні тунелі й напівповерхи, які не обладнані автома-

тичною системою виявлення й гасіння пожежі. 
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Пожежогасіння в будинку I черги здійснюється від внутрішніх пожежних кра-

нів і первинних засобів пожежогасіння. 

Кабельний напівповерх під головним щитом керування I черги й кабельних 

тунелів № 4 і № 5 обладнані 4 ГПС-600 з подачею до них розчину від пересувних 

установок. 

Вдень в будівлі знаходиться 32 чоловік обслуговуючого персоналу. Вночі в 

будівлі 2 чоловіка (чергові слюсара). 

Будівля обладнана двома сходовими клітинами, які з’єднують 1-й та 2-й рівень 

й два виходи з будинку, також на 2-му рівні (відмітка 9 м.) мається три переходи до 

інженерного корпусу, КТЦ-2, та електроцеху. 

Протипожежних перешкод в будівлі нема. 

Хімічний цех є 1 поверховою будівлею розмірами 70 х 45 метрів, висотою 4 м 

Ступінь вогнестійкості ІІ. Стіни залізобетонні, перегородки залізобетонні, перекрит-

тя залізобетонне, покриття залізобетонні плити, рубероїд на бітумній основі. 

Знеструмлення електромережі 220 W, щитована північному сході будівлі. 

Вдень в будівлі знаходиться 8 чоловік обслуговуючого персоналу. Вночі в бу-

дівлі 2 чоловіка (чергові). 

Будівля обладнана двома головними та двома запасними виходами з будинку. 

Протипожежних перешкод в будівлі нема. 

Водопровідно-очисні споруди побудовані з негорючих матеріалів. Стіни бу-

динку ВОС і складів реагентів залізобетонні, перекриття будинку ВОС залізобетон-

не, покрівля виконана з пінобетону руберойдом на бітумній основі. 

Вентиляція ВОС природна й примусова. 

Освітлення ВОС і складів реагентів виконано напругою 220 Вт, що харчується 

від центральної системи через трансформатори. До складу водопровідно-очисних 

споруджень входять: 

1. основний будинок водопровідно-очисних споруджень; 

2. приміщення складу й хлораторна в якому хлору немає. 

Сірчанокислий алюміній (коагулянт) зберігається в складі коагулянту в сухо-

му виді й у баках мокрого зберігання розведений. 
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Кислоти зберігаються в спеціальній коморі для кислот у відповідному впаку-

ванні. 

Реактиви в невеликих упакуваннях зберігаються на стелажах відкритого типу 

в коморі хімічних реактивів ВОС. 

Сулії з рідкими хімічними речовинами зберігаються тільки обрешеченими де-

рев'яними планками або в пластмасовому впакуванні. 

Для потреб пожежогасіння на території водопровідно-очисних споруджень ро-

зташовано два пожежних гідранти. Також для забору води можна використовувати 

резервуари чистої води, які перебувають у центрі території водопровідно-очисних 

споруджень. 

Новий адміністративний корпус являє собою 4-х поверхову будівлю, кори-

дорного типу розміром 43 х 13 метра. Загальна площа становить 559 м
2
. II ступеня 

вогнестійкості. Стіни будинку складаються із залізобетонних плит, перекриття залі-

зобетонні плити, покрівля залізобетонні плити рубероїдний килим на бітумній осно-

ві. Будинок має дві сходові клітки які з’єднують 1-й та 4-й поверхи й два виходи з 

будинку. 

Вдень в будівлі знаходиться 63 чоловік обслуговуючого персоналу. Вночі в 

будівлі 1 чоловіка (охоронець). 

Будівля обладнана двома сходовими клітинами, які з’єднують 1-й та 4-й пове-

рхи й два виходи з будинку. 

Протипожежних перешкод в будівлі нема. 

Технічний корпус являє собою 6-ти поверхову будівлю розміром 52 х 8 м. За-

гальна площа будівлі складає 416 м
2 

. II ступеня вогнестійкості.Будинок своєю зад-

ньою частиною примикає до будинку 1-й черги електростанції. Стіни будинку скла-

даються із залізобетонних плит, перекриття залізобетонні плити, покрівля залізобе-

тонні плити рубероідний килим на бітумній мастиці. У будинку є одна центральна 

сходова клітка. 

Вдень в будівлі знаходиться 156 чоловік обслуговуючого персоналу. Вночі в 

будівлі 1 чоловіка (охоронець). 
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Будівля обладнана двома сходовими клітинами, які з’єднують 1-й та 6-й пове-

рхи й два виходи з будинку, також на третьому поверсі є прохід з технічного корпу-

са в будинок першої черги. Протипожежних перешкод в будівлі нема. 

Будівля побутового комбінату. П'ятиповерховий будинок розміром 45 х 19 

метрів. Загальна площа будівлі складає 855 м
2
. II ступеня вогнестійкості. Стіни бу-

динку складаються із залізобетонних плит, перекриття залізобетонні плити, покрівля 

залізобетонні плити рубероидный килим на бітумній мастиці. У будинку є 10 поже-

жних кранів по 2 ПК на кожний поверх.  

На першому поверсі розташовані пральня й сушарка, на 2-5 поверхах душові й 

роздягальні для працівників станції. На даху будинку є технічний поверх, на якому 

перебувають вентиляційні вентилятори з електродвигунами. 

Вдень в будівлі знаходиться 56 чоловік обслуговуючого персоналу та може 

приймати до 400 робітників станції. Вночі в будівлі 7 чоловіка (обслуговуючий пер-

сонал). 

Будинок має дві сходові клітини, які з’єднують 1-й та технічний поверхи буді-

влі й три виходи з будинку, також на 2-му поверху мається перехід до нового інже-

нерного корпусу. Протипожежних перешкод в будівлі нема. 

Інженерний корпус. Будинок 3-х поверхове розміром 37 х 18 метрів.Загальна 

площа будівлі складає 666 м
2 

. II ступеня вогнестійкості. Стіни будинку складаються 

із залізобетонних плит, перекриття залізобетонні плити, покрівля залізобетонні пли-

ти рубероідний килим на бітумній мастиці.  

Будинок має дві сходові клітки й два виходи з будинку. Пожежні крани в бу-

динку відсутні. 

Вдень в будівлі знаходиться 78 чоловік обслуговуючого персоналу. Вночі в 

будівлі 1 чоловіка (охоронець). 

Будівля обладнана двома сходовими клітинами, які з’єднують 1-й та 3-й пове-

рхи й два виходи з будинку, також на 3-му поверсі є прохід з інженерного корпуса в 

будинок першої чергита на 2-му поверсі перехід до побутового корпусу. 

Протипожежних перешкод в будівлі нема. 

 



     

       НУЦЗУ.2.25-13-33.ПТтаАРР.РПЗ – 01. 
лист 

     
21 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

Установки пожежної автоматики. 

Будівлі, споруди і приміщення оснащуються установками автоматичної поже-

жної сигналізації (далі - АПС), згідно вимог ДБН В.2.5–56–2014 «Системи протипо-

жежного захисту» [7]. 

На території ТЕС установками АПС обладнані: 

 службовий корпус електростанції; 

 головний адміністративний будинок; 

 побутове приміщення станції; 

 будинок складу устаткування (склад №19); 

 будинок електричної централізації; 

 двоповерховий будинок служби диспетчерській ЖДО; 

 будинок тепло-холодного складу з розвантажувальної; 

 будинок трансформаторної вежі з мастилогосподарством; 

 будинок контори ТТЦ. 

Сигнали від АПС виведені в приміщення чергового електромонтера СУИТ. 

Обслуговування даних установок здійснюється згідно паспортів заводів виго-

товлювачів устаткування персоналом СУИТ. 

Протипожежне водопостачання. 

Внутрішнє водопостачання: всі будівлі і споруди обладнаються внутрішнім 

протипожежним водопроводом – пожежними кранами з діаметром 66 мм, і в повній 

відповідності з діючими нормами (ДБН В.2.5-64:2012. Внутрішній водопровід та ка-

налізація [8]) і затвердженими типовими проектами. 

У тракті паливоподачі й у головному корпусі передбачаються дренчерні заві-

си на початку й наприкінці кожної галереї транспортерів і у вузлах пересипання ву-

гілля. 

У будинку машинного залу й котельного відділення (КТЦ) на всіх відмітках, 

починаючи з 0,00 м, і закінчуючи 46,00 метрами, розташовані пожежні крани діаме-

тром 66 мм. Загальна кількість пожежних кранів КТЦ становить 285 шт. Також для 

потреб пожежогасіння й охолодження турбін і генераторів, у будинку КТЦ на відмі-

тці 21,00 метр перебувають 4 стаціонарні лафетні стволи. 
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Таблиця 1. Кількість пожежних кранів в основних спорудах станції. 

Найменування об'єкту Кількість ПК 

будинок котлотурбінного цеху 285 

об'єкти электроцеха (мастилогосподарство , основний будинок 

электроцеха) 
8 

відкритий розподільний пристрій 110 кВ 0 

відкритий розподільний пристрій 330 кВ 7 

Паливно-транспортний цех (вагоноперекидач, галереї конвеє-

рів вугілля, вузли пересипання, склад вугілля на 500 тис. тон) 
74 

мазутне господарство 4 

киснева станція 2 

золопогрузочный цех 0 

адміністративний корпус 8 

побутовий корпус 5 

 

  Зовнішнє водопостачання: на території Курахівской ТЕС у відповідності до 

ДБН В.2.5-74:2013 Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. Основні положен-

ня проектування [8], розташований місцевий, станційний протипожежний водопро-

від, на якому встановлене 26 пожежних гідрантів на кільцевій і тупиковій мережі ді-

аметром 325 мм і 100-220 мм відповідно. 

Таблиця 2. Кількість, характеристика та місце розташування пожежних гідран-

тів на території станції. 

№ 

з/п 
Місце розташування ПГ Тип мережі 

Діаметр 

трубопр. 

1 ПГ-1 – з півночі від складу запасних частин тупікова Ø –  220 

2 ПГ-2 - південно-східний кут хімводоочистки тупікова Ø –  110 

3 ПГ-3 – північно-східний кут адміністративного кор-

пуса 

тупікова Ø –  110 



     

       НУЦЗУ.2.25-13-33.ПТтаАРР.РПЗ – 01. 
лист 

     
23 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

4 ПГ-4 - південно-східний кут компресорної. тупікова Ø –  110 

5 ПГ-5 - північно-східний кут компресорної. тупікова Ø –  110 

6 ПГ-6 -північно-східний кут контори ТТЦ тупікова Ø –  220 

7 ПГ-7 - 50 м від північно-східного кута контори ТТЦ тупікова Ø –  220 

8 ПГ-8 – північно-східний кут бомбосховища. тупікова Ø –  110 

9 ПГ-9 – північно-західний кут КТЦ-1 тупікова Ø –  100 

10  ПГ-10 - з північно-заходу відкритого складу мастило. тупікова Ø –  100 

11 ПГ-11 – з південно-сходу відкритого складу мастило. тупікова Ø –  100 

12 ПГ-12 - з півночі від відкритого водоскидного каналу. тупікова Ø –  100  

13 ПГ-13 - з півдня від вагоноопрокида тупікова Ø –  100  

14 ПГ-14 - з півночі від мазутонасосної кільцева Ø –  325  

15 ПГ-15 - із заходу від мазутобака № 5 кільцева Ø –  325  

16 ПГ-16 - з півдня від мазутобака № 5 кільцева Ø –  325  

17 ПГ-17 - з півдня від мазутобака № 1 кільцева Ø –  325  

18 ПГ-18 - з півдня від мазутобака № 2 кільцева Ø –  325  

19 ПГ-19 - з півдня від мазутобака № 3 кільцева Ø –  325  

20 ПГ-20 - з півдня від мазутобака № 4 кільцева Ø –  325  

21 Пг-21-Зі сходу від мазутобака № 4 кільцева Ø –  220  

22 ПТ-22 - з півночі-сходу від мазутного господарства. кільцева Ø –  220  

23 ПГ-23 - з півночі від конвеєра № 22 тупікова Ø –  100  

24 ПГ-24 - з півночі від конвеєра № 22 тупікова Ø –  100  

25 ПГ-25 - з півночі від конвеєра № 22 тупікова Ø –  100  

26 ПГ-26 - під'їзна колія ТТЦ тупікова Ø –  100  

 

На додаток до перерахованих заходів вода для протипожежних цілей може за-

биратися пожежними автомобілями зі ставка-охолоджувача, зі скидних каналів кон-

денсаторного водопостачання, що проходить уздовж усього головного корпуса на 

території ОРУ-330, вода в ній постійно підживлюється від берегової насосної стан-
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ції. Забір води насосною станцією відбувається безпосередньо з водоймища «Кура-

хівське». 

Також на території станції є 13 зовнішніх пожежних кранів, обладнаних 

з’єднувальними головками діаметром 66 мм типу «Богдан». 

Таблиця 3. Кількість, характеристика та місце розташування зовнішніх пожеж-

них кранів на території станції. 

№ 

з /п  
Місце розташування ПК Тип мережі 

Діаметр 

трубопроводу 

1. ПК-1 -киснева станція тупікова Ø –  90  

2. ПК-2 -киснева станція тупікова Ø –  90  

3. ПК-3 - за поруч «Г» КТЦ тупікова Ø –  325  

4. ПК-4 - за поруч «Г» КТЦ тупікова Ø –  325  

5. ПК-5 - за поруч «Г» КТЦ тупікова Ø –  325  

6. ПК-6 - за поруч «Г» КТЦ тупікова Ø –  325  

7. ПК-7 - з півночі мазутонасосної кільцева Ø –  325  

8. ПК-8 – з півночі мазутонасосної кільцева Ø –  325  

9. ПК-9 - бульдозерний парк тупікова Ø –  100  

10. ПК-10 - бульдозерний парк тупікова Ø –  100  

11. ПК-11 - з півдня конвеєра № 22 тупікова Ø –  100  

12. ПК-12 - з півдня конвеєра № 22 тупікова Ø –  100  

13. ПК-13 - зі сходу РСЦ тупікова Ø –  100  

 

Засувки на місцевому, станційному водопроводі розташовані біля кожної бу-

дови у входу водопроводу в будинок, так само на основних розгалуженнях водопро-

воду й зазначені на головній схемі Курахівської ТЕС. 
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2. Аналіз пожежовибухонебезпеки технологічного процесу прийому, транспор-

тування, збереження і відпустки нафтопродуктів. 

 

Кожна стадія технологічного процесу теплової електростанції є потенційно 

небезпечною. 

Пожежна небезпека процесу використання газу і мазута (як резервного пали-

ва) характеризується пожежовибухонебезпечними властивостями цих видів палива, 

а також порушенням щільності і герметичності газомазутопроводів та обладнання. 

Для об'єктивної оцінки пожежної небезпеки технологічного процесу доцільно 

досліджувати його по стадіях, тобто безпосередньо від прийому і до відпустки наф-

топродуктів, охарактеризувати на кожній стадії пожежної небезпеки виникнення го-

рючого середовища і джерел запалювання. 

Пожежна небезпека технологічного процесу полягає в можливості утворення 

горючого середовища як усередині, так і зовні апаратів, умовах виходу нафтопроду-

ктів з апаратів назовні, можливості виникнення джерел запалювання. 

У процесі прийому нафтопродуктів пожежна небезпека виникає в результаті 

зливу нафтопродуктів із залізничних цистерн. Відразу в декількох місцях мається 

можливість утворення горючого середовища, а саме пар нафтопродуктів з киснем. У 

першому випадку, горюче середовище утворюється в результаті виходу пар назовні 

через відкриті люки залізничних цистерн, у другому випадку, утворення вибухопо-

жежонебезпечної концентрації пар нафтопродуктів у самій залізничній цистерні че-

рез зниження рівня рідини й утворення вільного пароповітряного простору й у тре-

тьому випадку горюче середовище утворюється в місці зливу нафтопродуктів у зли-

вальну горловину. Безпосередньо сам злив нафтопродуктів є найбільше пожежеви-

бухонебезпечним, тому що мається можливість утворення джерела запалювання у 

виді розряду статичної електрики в процесі переливу рідини. 

Пожежна небезпека процесу транспортування нафтопродуктів полягає в осно-

вному у виді, марки і місці установки насосів і засувок. Так як неможливо сконст-

руювати такий агрегат, щоб цілком виключав можливість виходу нафтопродукту, 
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що перекачується, назовні й утворення горючого середовища поблизу його, то зав-

жди мається небезпека утворення горючого середовища ззовні апарата. 

Основним джерелом запалювання в насосних станціях є електричний струм, а 

вірніше, несправності в електроустаткуванні електродвигунів приводів насосів, дис-

танційно керованих засувок і освітлювальної мережі. 
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2.1. Визначення категорії приміщень, будівель та зовнішніх установок за вибу-

хопожежною та пожежною небезпекою. 

 

Категорії вибухопожежної та пожежної небезпеки приміщень і будівель ви-

значаються для найбільш несприятливого по відношенню до пожежі чи вибуху пе-

ріоду, виходячи з виду горючих речовин та матеріалів. Що знаходяться в апаратах і 

приміщеннях, їх кількості та пожнжонебнзпечних властивостей, особливості техно-

логічного процесу згідно з ДСТУ Б В.1.1-36:2016 Визначення категорій приміщень, 

будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

[21]. 

За вибухопожежною та пожежною небезпекою приміщення, будівлі і зовнішні 

установки поділяються на категорії А, Б, В, Г, Д та А
з
, Б

з
, В

з
, Г

з
, Д

з 
відповідно.  

Визначення категорії приміщень слід здійснювати шляхом послідовної переві-

рки належності приміщення до категорій, які наведені у таблиці 1, від найвищої (ка-

тегорія А) до найнижчої (категорія Д). 

До категорії А (вибухопожежонебезпечна) відносяться приміщення в яких 

обертаються горючі гази (ГГ), легкозаймисті рідини (ЛЗР) з температурою спалаху 

не більше 28
о
С у такій кількості, що можуть утворювати вибухонебезпечні газопа-

роповітряні суміші, у разі займання яких розвивається розрахунковий надлишковий 

тиск вибуху у приміщенні, який перевищує 5 кПа. 

Речовини і матеріали, здатні вибухати і горіти при взаємодії з водою, киснем 

повітря або один з одним, у такій кількості, що розрахунковий надлишковий тиск 

вибуху в приміщенні перевищує 5 кПа. 

До категорії Б (вибухопожежонебезпечна) відносяться приміщення в яких 

обертаються горючий пил, волокна, легкозаймисті рідини з температурою спалаху 

більше 28
о
C, горючі рідини (ГР) в такій кількості, що можуть утворювати вибухоне-

безпечні пилоповітряні або пароповітряні суміші, у разі займання яких розвивається 

розрахунковий надлишковий тиск вибуху у приміщенні, що перевищує 5 кПа. 

До категорії  (пожежонебезпечна) відносяться приміщення в яких обертаються 

Горючі гази (ГГ), легкозаймисті, горючі і важкогорючі рідини, а також речовини та 
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матеріали, які здатні при взаємодії з водою, киснем повітря або один з одним вибу-

хати і горіти або тільки горіти; горючий пил і волокна, тверді горючі та важкогорючі 

речовини і матеріали, за умови, що приміщення, в яких вони знаходяться (оберта-

ються), не відносяться до категорій А, Б і питома пожежна навантага для твердих і 

рідких легкозаймистих та горючих речовин на окремих ділянках
1
 площею не менше 

10 м
2
 кожна перевищує 180 МДж/м

2
. 

Оскільки в приміщенні мазуто-насосної обертається мазут, який є горючою 

рідиною, але інтенсивність його випаровування незначна, тому слід розраховувати 

величину пожежного навантаження на площу 10 м
2.
. Нам відомо, що діаметр мазу-

топроводу дорівнює 300 мм, тиск подачі 40 атм., продуктивність 300 м³/год, довжи-

на трубопроводу між захисними засувками дорівнює 50 м, Qн=40 000 кДж/кг. 

Визначаємо захисний об’єм, в який потрапить мазут при пошкодженні мазуто-

проводів: 

Vзах.=a×b×h 

Де a,b та h довжина, ширина та висота захисного об’єму відповідно; 

Vзах=15×15×0,5=112,5 м². 

Визначаємо кількість мазуту, яка витече з трубопроводу до закриття захисних 

засувок. Час закриття захисних засувок дорівнює 300 сек. 

Vрід.=((g× вкл.зах.)/  )+Vтр, 

де: -  – густина мазуту згідно довідника Баратова = 948 кг/м³; 

- g – подача мазуту по мазуто-проводах = 83 кг/сек.; 

- Vтр – об’єм мазуто-проводу між захисними засувками; 

Vтр=×R²×1; м³ 

Vтр=3,14×0,15²×50=3,53 м³; 

Vрід((83×300)/948)+3,53=29,79 м³ 

відповідно mрід=28240 кг; 

Визначаємо питому фактичну пожежну навантагу; 

P=(Qн×mрід.)/Sпож.; 

P=(40 000×28240)/225=5020444 кДж/м² >180 МДж/м² ,що значно перевищує 

питому пожежну навантагу. 
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Визначаємо товщину шару мазуту в захисному об’ємі: 

hрід.= Vрід/Sзах.; 

hрід.=29,79/225=0,132 м < 0,5 м, тобто мазут залишиться в захисному об’ємі. 

      Висновок: так як в приміщення мазуто-насосної обертається ГР (мазут), і 

мазуто-насосна не відноситься до категорії А і Б, а питома фактична пожежна нава-

нтага складає 5020444 кДж/м ², що значно перевищує питому пожежну навантагу 

180 МДж/М ², то мазуто-насосна є приміщення категорії В (пожежонебезпечним) за 

ВПН та ПН. 

     Визначення зовнішньої установки за категорією ВПН та ПН. 

     Немає необхідності визначення зовнішньої установки за категорією ВПН та 

ПН РВСів, які відносяться до мазуто-насосної, тому що при відносно низькій темпе-

ратурі навколишнього середовища, в порівнянні з температурою спалаху мазуту, яка 

дорівнює 150 °С, φр знаходиться значно нижче концентраційних меж поширення 

полум’я, тобто φр<φн. 

     Виходячи з аналізу пожежної небезпеки технологічного процесу, горюче 

середовище при нормальному веденні технологічного процесу не утворюється. Воно 

може утворитися лише в результаті аварій та несправностей. Тому приміщення ма-

зуто-насосної слід віднести до зони класу 2 за ДНАОП 0.00-1.32-01 «Правила будо-

ви електроустановок.»  
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2.2 Аналіз пожежовибухонебезпечних речовин що обертаються в техноло-

гічному процесі. 

 

Одним з найбільш важливих параметрів, що характеризує розвиток пожежі в 

резервуарі, є тепловий режим пожежі. В залежності від фізико-хімічних властивос-

тей горючих рідин, характер розподілу температур в об’ємі рідини може бути різ-

ним. Під час горіння гасу, дизельного пального, індивідуальних рідин значення тем-

ператури експоненціально знижується від температури кипіння на поверхні до тем-

ператури зберігання в глибинному шарі. Характер кривої розподілення температури 

горючої рідини змінюється зі збільшенням тривалості горіння. 

 Під час горіння мазуту, нафти, деяких видів газового конденсату і бензину в паль-

ному утворюється гомотермічний шар, висота якого збільшується з плином часу. 

 Лінійні швидкості вигоряння та прогрівання нафти та нафтопродуктів багато в 

чому залежать від швидкості вітру, вмісту води в продукті, характеру руйнування по-

крівлі, організації охолодження стінок резервуара. Значення швидкостей вигоряння та 

прогрівання горючих рідин, під час горіння яких утворюється гомотермічний шар з 

температурою вищою за 100 
0
С, які слід приймати для проведення розрахунків, наве-

дено в табл.  

 Із збільшенням швидкості вітру до 8-10 м/с швидкість вигоряння горючої рі-

дини збільшується на 30-50%. Сира нафта і мазут, що містять емульговану воду, 

можуть вигоряти з більшою швидкістю порівняно з вказаною в таблиці  

Лінійна швидкість вигоряння мазуту, м/год. - До 0,10 

Лінійна швидкість прогріву пального, м/год - До 0,30 

Мазут – горюча рідина. Залишковий продукт нафтопереробки. Температура 

спалаху:  85 ºС. Температура самоспалахування 250ºС. Щільність 890-995 кг/м³. теп-

лота згорання 3074-41840 кдж/кг. При горінні спроможний прогріватися у глибину, 

утворюючи при цьому гомо термічний шар, що збільшується у глибину. Швидкість 

вигорання 0,015 кг(м²с).     
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2.3. Аналіз можливих джерел запалювання. 

 

Усі джерела запалювання, що можуть стати причиною виникнення пожежі, 

можна умовно розділити на дві групи: внутрішні і зовнішні. 

Внутрішні джерела запалювання. 

Згідно зі статистичними даними про пожежі, основними джерелами запалю-

вання для внутрішнього простору резервуарів зі стаціонарним дахом є прямі удари 

блискавки, розряди статичної електрики або механічні удари при ручному вимірі рі-

вня і доборі проб, а також самозаймання пірофорів. 

Більш 80%  пожеж від блискавки з вибухами усередині резервуарів з нафтою 

відбувається червні-липні на нафтозаводах і нафтопроводах. Передбачена проектами 

і наявна на об'єктах блискавкозахист найчастіше виявлялася непридатною. 

У зв'язку з випадками поразки резервуарів блискавкою при наявності нормати-

вної блискавкозахист виникає задача визначення ступеня надійності блискавкозахи-

сту для резервуарів різного об'єму. Відповідно до правил пристрою блискавкозахис-

ту СН 305-77, очікуване число поразок від удару блискавкою в рік на споруди, що не 

обладнані блискавкозахистом, визначають по формулі: 

 

  
6

xx

10

nh6Lh6S
Ny


 , 

 

де S – ширина споруди; 

L – довжина спорудження; 

hx – найбільша висота споруди; 

n - середнє число поразок блискавкою 1 км
2
 земної  поверхні в зоні розташування 

об'єкта. 

Оскільки для вертикального циліндричного резервуара 

S = L = dp, hx=Hp, 

де dp і Hp – відповідно, діаметр і висота резервуара, можна записати: 
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 . 

Річну імовірність появи джерела запалювання від удару блискавки в резервуар 

можна визначити по формулі: 

mNye1Py  , 

а при малих N можна приймати: 

NyPy   

При ручному доборі проб і вимірі рівня рідини або при виконанні робіт з ре-

монту й обслуговування на даху резервуара, коли можлива поява механічних іскор 

від удару і розрядів статичної електрики, відбувалися вибухи і пожежі, що супрово-

джуються загибеллю і травмуванням людей. 

Якщо припустити, що за одну ручну операцію відбувається хоча б один удар з 

висіченням механічних іскор, то імовірність появи джерела запалювання від цієї 

причини можна визначити по формулі: 

)NNN(k
M

T03e1P
 

  

де k--коефіцієнт імовірності запалення пар нафти і нафтопродуктів від фрикційної 

іскри; 

Nз, N0, Nт - число операцій по вимірі рівня, доборові проб і технічному обслугову-

ванню. 

Відповідно до даними, отриманими В.Н. Монюшко k=0,0005-0,005. 

Утворення іскор найбільше ймовірно при ударах об корпус резервуара замір-

них пристосувань, ремонтного інструмента і деталей при висоті їхнього падіння не 

більш 2 м, коли швидкість руху предмета в момент удару не перевищує 10м/с. У цих 

випадках імовірність запалення горючої суміші від іскор при ударі з деяким запасом 

можна прийняти рівною 0,001, а при падінні предмета на відстань, рівна висоті резе-

рвуара , складає 0,01. 

Самозаймання пірофорів (сульфідів заліза) є характерним внутрішнім джере-

лом запалювання для резервуарів з теплими високосернистими нафтами і бензино-

вими фракціями. Випадки самозаймання сірчистого заліза в резервуарах з бензином 
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відбувалися звичайно вдень при сонячній погоді, температурі бензину від 50ºС до 

80ºС, наявності наскрізних отворів від корозії в даху, тривалій експлуатації резерву-

арів без очищення, а також після відкачки бензину. 

Наявні дані про пожежі від самозаймання пірофорів не дають основ для висно-

вку про те, що встановлені міри боротьби при їхньому здійсненні не досить ефекти-

вні. Пожежі є, скоріше за все, наслідком неможливості строгого дотримання устано-

влених вимог. 

Зовнішні джерела запалювання. 

Згідно зі статистичними даними про пожежі, при підвищенні загазованості й 

утворенні горючої суміші поблизу резервуарів джерелами запалювання служили 

прямі удари блискавки, іскри на контактах магнітних пускачів, електропровідних за-

сувок, автомобілі, що рухаються по території резервуарних парків або поблизу них, 

технологічні смолоскипи і вогневі нагрівачі. 
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2.4. Безпечне проведення робіт в мазутогосподарстві. 

 

Вимоги безпеки при провадженні робіт на мазутному господарстві. 

Територія мазутогосподарства повинна міститися в чистоті і порядку. Дороги і 

під’їзди на території повинні вчасно очищатися. На території мазутного 

господарства й у приміщенні мазутонасосної неприпустимо: 

перебування стороннього персоналу; 

курити, розводити відкритий вогонь; 

робити електро- і газозварювальні роботи без спеціального на те дозволу. 

Приміщення мазутонасосної, приймальні ємності і баки збереження мазуту 

включені в список місць, на електростанції, небезпечних у відношенні загазованості 

в пожежному відношенні. 

Припливно-витяжна вентиляція мазутонасосної повинна постійно знаходитися 

в роботі. Відключати її не можна, крім як для ремонту, ПДК вуглеводнів не повинна 

перевищувати 300мг/м³, сірководню – 10мг/м³. 

Первинні засоби пожежогасіння: вогнегасники, шухляди с піском і т. п. 

повинні знаходитися в спеціально відведених місцях. 

Підлоги приміщення мазутонасосної повинні бути сухими і чистими. Пролиті 

мазут і олію треба негайно прибрати. 

Неприпустиме збереження в мазутонасосній бензину, гасу, чи олії інших 

промаслених легкозаймистих речовин.  

У приміщенні повинна бути встановлена закрита металева шухляда з 

відділеннями для чистого та брудного обтирального матеріалу. Брудний 

обтиральний матеріал щодня потрібно забирати із шухляд. 

У приміщенні повинні застосовуватися світильники тільки вибухозахищеному 

виконанні. 

Електродвигуни мазутонасосів повинні бути закритого виконання і 

заземленні. Мазутонасосна і баки також заземлюються. 

Роботи з ремонту мазутонасосної повинні робитися під керівництвом майстра. 
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До початку робіт начальник зміни відповідальний керівник і виконавець робіт 

зобов’язані перевірити надійність відключення електродвигуна, усіх засувок і 

вентилів відключеного в ремонт насоса, розчіплювання муфти, а також наявність на 

органах, що відключають, сусіднього і ремонтуємого устаткування, що забороняють 

попереджуючих і приписуючих знаків безпеки. 

Основним засобом гасіння нафти та нафтопродуктів у резервуарах і 

резервуарних парках є повітряно-механічна піна низької та середньої кратності. 

Вогнегасна дія повітряно-механічної піни полягає в ізоляції поверхні пального 

від факелу полум’я, в охолодженні рідини, що горить, зменшенні внаслідок цього 

швидкості випаровування рідини і, як наслідок - кількості горючих парів, що надхо-

дять до зони горіння. Роль кожного з цих факторів у процесі гасіння змінюється за-

лежно від властивостей рідини, що горить, типу піноутворювача, якості піни та спо-

собу її подавання. 

 Під час подавання піни одночасно відбувається її руйнування від факелу по-

лум’я та нагрітої поверхні пального. Шар піни, що накопичується, захищає частину 

поверхні пального від променистого теплового потоку полум’я, зменшує кількість 

парів, що надходять у зону горіння, знижує інтенсивність горіння.  Одночасно роз-

чин піноутворювача, що виділяється з піни, охолоджує пальне. Крім цього, у про-

цесі гасіння в об’ємі пального відбувається конвекційний тепломасообмін, внаслідок 

якого температура рідини зрівнюється по всьому об’єму за винятком "карманів", у 

яких тепломасообмін відбувається незалежно від основної маси рідини. 
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3. Перевірка відповідності будівельних конструкцій  ТЕС вимогам поже-

жної безпеки. 

3.1. Перевірка відповідності генерального плану будівельним нормам. 

 

Умови по попередженню виникнення, обмеження, розповсюдження та               

успішного гасіння пожежі при проектуванні генеральних планів та їх експертизі 

врахувати наступні фактори: 

 взаємне розташування будівель та споруд на території об’єкта з ура-

хування м зонування, рельєфу місцевості, та рози вітрів. 

 дороги, вїзди, проїзди, кількість вїздів на територію підприємства, 

ширина воріт, автомобільних виїздів, підїзди до будівель (відстань від краю до прої-

зної частини, наявність під’їздів до водо джерел, улаштування замкнутих та напівз-

вмкнутих дворів, про пожежні розриви між будівлями і іншими об’єктами; 

 розташування пожежного депо з урахуванням виїзду з нього на доро-

ги загального користування; 

 наявність та характеристика пожежного  водопроводу, пожежних во-

дойм, гідрантів; 

 розміщення надземних та підземних інженерних мереж. 

При експертизі використовуємо ДСТУ Б В.2.2-29:2011 Будівлі підприємств. 

Параметри [4], ДСТУ 2156-93 Безпечність промислових підприємств. Терміни та 

визначення [10] та ДБН Б.2.2-12:2019 Планування та забудова територій [5]. 

 Відповідно п.3.28, 3.29 [5] вибухонебезпечні об’єкти, по можливості не слід 

розташовувати відносно інших виробничих будівель з підвітренної сторони для віт-

рів переважаючого напрямку. 

 З цією метою проводимо експертизу генерального плану будівель, данні екс-

пертизи приводимо в таблиці 4. 
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Таблиця 4. Експертиза генерального плану. 

№ 

з/п 

Що пере-

віряється 

Передбачено в 

проекті 

Вимагаеться норма-

ми 

Посилання 

на норми 

Висновок 

1 Кількість 

вїздів на 

територію 

Передбачено 4 Повинен бути перед-

бачений проїзд до 

кожної будівлі 

п. 2 При-

ложение 1 

[5] 

Відпові-

дає 

2 Підїзд до 

будівлі 

Передбачено 

проїзд навколо 

будівлі 

Необхідно збезпечи-

ти можливість підїз-

ду техніки з будьякої 

сторони 

Табл. 6 

Приложе-

ние [5] 

Відпові-

дає 

3 Протипо-

жежне во-

допоста-

чання 

На кільцевій во-

допровідній ме-

режі 250 мм 

Відповідно норм на 

зовнішне пожежога-

сіння для виробничих 

будівель I та II СО 

категорії виробницт-

ва А, Б, В потрібно 

30 л/с. 

Табл. 6 п. 

2. 14. [21] 

Відпові-

дає 

4 Протипо-

жежні роз-

риви 

Між будівлею 

цеху та найбли-

жчими будівля-

ми відстань бі-

льше 20 м. 

Мінімальна відстань 

між будівлями II сту-

пеню вогнестійкості 

повинна бути не ме-

нше 6 м. 

Приложе-

ние 1 [4] 

Відпові-

дає 

 

 Таким чином експертизою генерального плану встановлено відсутність відхи-

лень від будівельних норм. 
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3.2. Перевірка відповідності будівельних конструкцій насосної  

будівельним нормам. 

 

 Будівельні конструкції класифікують за вогнестійкістю та здатністю поширю-

вати вогонь. 

 Показником вогнестійкості є мєжа вогнестійкості конструкції, що визначаєть-

ся часом (у хвилинах) від початку вогневого випробування за стандартним темпера-

турним режимом до настання одного з граничних станів конструкції: 

- втрати несучої спроможності (R); 

- втрати цілісності (E); 

- втрати теплоізолюючої спроможності(I). 

 Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробування за ДСТУ Б В.1.1-4-98  Захист від пожежі Будівельні конструкції. Ме-

тод випробування на вогнестійкість Загальні вимоги [12], за стандартами на методи 

випробувань на вогнестійкість будівельних конструкцій конкретних видів або за ро-

зрахунковими методами відповідно до стандартів і методик, затвеоджених або узго-

джених з центральним органом державного пожежного нагляду. Загальні вимоги до 

розрахункових методів наведено у додатку В. 

 Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). 

 М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

 М1 (М<25 см – для горизонтальних конструкцій; М< 40 см – для вертикальних 

і похилих конструкцій); 

 М2 (М> 25 см – для горизонтальних конструкцій; М > 40 см – для вертикаль-

них і похилих конструкцій). 

 Значення межі поширення вогню будівельними конструкціями визначають за 

методом, наведеним у додатку Г. 

 Протипожежні перешкоди 

 До протипожежних перешкод відносять протипожежні стіни, перегородки та 

перекриття. 
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 Для заповнення прорізів у протипожежних перешкодах застосовуються про-

типожежні двері, ворота, вікна, люки, клапани, завіси (екрани). У місцях прорзів 

можна також розташовувати про пожежні тамбур – шлюзи. 

 За межею поширення вогню протипожежні перешкоди мають відповідають 

групі М0. 

Таблиця 5. Експертиза будівельних конструкцій насосної мазутогосподарства. 

№ 

Найменування бу-

дівельних констру-

кцій 

Необхідно від-

повідно вимо-

гам 

Фактично за проек-

том Висновок 

REI,хв. М, см REI,хв. М, см 

1. 
Несучі стіни з/б δ = 

150 мм 
REI 90 0 REI 90 0 Відповідають 

2. 
Перегородки з/б δ  

= 100 мм 
EI 30 0 EI 30 0 Відповідають 

3. 

Покритя багатоша-

рове з/б плити δ = 

250 мм 

REI 60 0 REI 60 0 Відповідають 

 

Таким чином, можна зробити висновок, що будівельні конструкції насосної 

станції мастилогосподарства відповідають вимогам щодо потрібного ступеня вогне-

стійкості. 
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3.3. Перевірка відповідності протипожежного водопостачання будівельним  

нормам. 

 

 Зовнішне протипожежне водопостачання здійснюється від пожежних гідран-

тів, розташованих на кільцевому проводі діаметром 325 мм, з гарантованим тиском 

6 атмосфер. Подача води у мережу проводиться 6-ма пожежно технічними насосами 

типу 350д-60 продуктивністю 740 м
3
 і напором 76 м. 

 На території станції мається резервуар з розчином піноутворювача  (на мазут-

ному господарстві ємністю 10 м
3
. 

 При неможливості використання пожежних гідрантів пожежно – технічного 

водопроводу, забір води можливо здійснювати з пірсу підводячого каналу.  

 В безпосередній близькості до  резервуарного парку мазутного господарства 

розташовано 8 пожежних гідрантів, на відстані від 25 до 45 метрів.  

 Важливу роль в забезпеченні безпечної евакуації людей і успішному гасінню 

пожежі в будівлі грає протипожежне водопостачання. Дані експертизи приведені в 

таблиці 6. 

Таблиця 6. Експертиза внутрішнього протипожежного водопостачання. 

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Передба-

чено прое-

ктом 

Вимагаєть-

ся нормами 
Посилання на НАПБ 

Висно-

вок 

1. Система проти-

пожежного во-

допроводу 
Обєднаний 

Як правило 

об’єднаний 

з виробни-

чим 

п.4.5. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 

водопровід та ка-

налізація. 

Відп. 

2. Витрати води на 

внутріше поже-

жогасіння 
5 л/с 

На один 

струмінь 5 

л/с 

п.6.1. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 

водопровід та ка-

налізація. 

Відп. 

3. Висота та радіус 

дії компактної 
6 м 

6 м п.6.8. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 
Відп. 
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частини струме-

ня 

водопровід та ка-

налізація. 

4. Місце знахо-

дження пожеж-

них гідрантів 
На кожно-

му поверсі 

зрошення з 

двох ПК 

Кожну точ-

ку потрібно 

зрошувати 

не менше 

ніж двома 

струменями 

з різних ПК 

п.6.8. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 

водопровід та ка-

налізація. 

 

Відп. 

5 Установка по-

жежних кранів На висоті 

1,35м 

На висоті 

1,35 м над 

полом 

п.6.13. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 

водопровід та ка-

налізація. 

Відп. 

6. Виконнаня ме-

режі трубопро-

воду 

Кільцева 

мережа 

Мережа по-

винна бути 

кільцевою 

п.9.1. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 

водопровід та каналіза-

ція. 

Відп. 

7. Прокладка ме-

режі трубопро-

воду 
Відкрита 

Слід перед-

бачувати 

відкритою 

п.9.1. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 

водопровід та ка-

налізація. 

Відп. 

8. Наявність зворо-

тніх клапанів, 

засувок, мано-

метрів. 
Передба-

чено 

На напірній 

лінії у кож-

ного насосу 

слід перед-

бачувати 

зворотній 

клапан, за-

суку та ма-

нометр. 

п.12.16. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 

водопровід та ка-

налізація. 

Відп. 
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9. Керування насо-

сними установ-

ками 

Передба-

чено 

Ручне дис-

танційне 

п.12.21. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 

водопровід та ка-

налізація. 

Відп. 

10. Електро жив-

лення насосних 

установок 

1-ї катего-

рії 

1-ї категорії п.12.23. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 

водопровід та ка-

налізація. 

Відп. 

11. Кількісь вводів в 

будівлю 
2 

Не менше 

2-х. 

п.9.2. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 

водопровід та ка-

налізація. 

Відп. 

12. Установка зво-

ротніх клапанів Не перед-

бачена 

Необхідна 

установка 

зворотніх 

клапанів 

п.9.4. ДБН В.2.5-

64:2012. Внутрішній 

водопровід та ка-

налізація. 

Не 

відп. 

 Висновок. В результаті експертизи внутрішнього п/п водопроводу цеху встано-

влено: на вводах водопроводу не передбачено зворотні клапани, що не відповідає 

вимогам п.9.4. ДБН В.2.5-64:2012. Внутрішній водопровід та каналізація. 
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4. Запропонування й обґрунтування заходів із протипожежного захисту. 

 

     Провівши аналіз стану пожежної безпеки на данному об’єкті встановлено 

що для покращення стану пожежної безпеки потрібно вкористати наступні технічні  

рішення: 

 на водах водопроводу влаштовувати зворотні клапани, відповідно вимог 

п.9.4. ДБН В.2.5-64:2012. Внутрішній водопровід та каналізація. 

 Встановити ємності з піноутворювачем на мазутогосподарстві розраху-

нкового об’єму згідно з ВБН В. 2.2.58-1-94 «Проєктування складів з нафтою та наф-

топродуктами з тиском насичених парів до 93,3 кПа.» 

 Провести перезарядку вогнегасника ВПП-100, що розташований у скла-

ді пожежних щитів. Підстава: НАПБ.А 01.001-2004 п. 6.4.21 

 Привести у справний стан пожежний кран № 48. Підстава: НАПБ.А 

01.001-2004 п. 6.3.2.6 

 Провести обслуговування немеханізованого пожежного ручного інстру-

мента, розміщеного у складі пожежних щитів. Підстава: НАПБ.А 01.001-2004 п. 

6.4.14 

 Замінити пожежний рукав який втратив свою перепускну спроможність 

в компресорній на пожежному щиті №2. Підстава: Інструкція з експлуатації пожеж-

них рукавів. 

 Надати копії актів заміру опору ізоляції електромереж в усіх приміщен-

нях іспорудах КТЦ-2. Підстава: НАПБ.А 01.001-2004 п. 2.3 

 Провести обслуговування немеханізованого пожежного інструменту в 

приміщенні бакового господарства. Підстава: НАПБ.А 01.001-2004 п. 6.4.14.   
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5. Організація гасіння пожежі на об’єкті. 

5.1. Особливості розвитку пожеж у резервуарах. 

 

Виникнення та розвиток пожежі в резервуарі залежить від таких факторів: на-

явності джерела запалювання, властивостей горючої рідини, що зберігається, конс-

труктивних особливостей резервуара, наявності вибухонебезпечних концентрацій 

парів нафти (нафтопродуктів) всередині і зовні резервуара.  

Пожежа в резервуарі в більшості випадків починається з вибуху пароповітря-

ної суміші, що утворюється під покрівлею резервуара. На можливість виникнення 

вибухонебезпечних концентрацій всередині резервуарів суттєво впливають фізико-

хімічні властивості нафти та нафтопродуктів, що в них зберігаються, конструкція 

резервуара, технологічні режими експлуатації, а також кліматичні і метеорологічні 

умови. Вибух у резервуарі зі стаціонарною покрівлею призводить до підриву (рідше 

до зриву) покрівлі з наступним горінням на всій поверхні горючої рідини. При цьо-

му, навіть на початковій стадії, горіння нафти та нафтопродуктів в резервуарі може 

супроводжуватися потужним тепловим випромінюванням в навколишнє середови-

ще, а висота полум’я складати 1-2 діаметри резервуара, що горить. Відхилення фа-

кела полум’я від вертикальної вісі при швидкості вітру близько 4 м/с може досягати 

60-70ºС. 

Факельне горіння може виникнути на дихальній арматурі, в місцях з’єднання 

пінних камер зі стінками резервуара, інших отворах або тріщинах у покрівлі або сті-

нках резервуара при концентрації парів нафтопродукту в резервуарі вище вищої 

концентраційної межі поширення полум’я. 

Якщо при факельному горінні спостерігається чорний дим і червоне полум’я, 

то це свідчить про високу концентрацію парів пального в об’ємі резервуара, у тако-

му випадку імовірність вибуху невелика. Синьо-зелене факельне горіння без димоу-

творення свідчить про те, що концентрація парів продукту в резервуарі близька до 

області займання, і існує реальна загроза вибуху. 

На резервуарах з плаваючою покрівлею на початку розвитку пожежі можуть 

утворюватися локальні осередки горіння в зоні ущільнюючого затвору і в місцях на-
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копичення горючої рідини на поверхні плаваючої покрівлі. Внаслідок теплового 

впливу локального осередку горіння відбувається руйнування герметичного затвору, 

а повна втрата плавучої здатності і затоплення покрівлі в реальних умовах може ста-

тися приблизно через одну годину. 

У разі зберігання нафти і нафтопродуктів в умовах низьких температур та за 

умов деформації стінок резервуара може статися “зависання” понтону або плаваю-

чої покрівлі під час відкачування продукту з резервуара, що може призвести до їх 

падіння з утворенням іскор, які можуть спричинити виникнення пожежі. 

Умовами для виникнення пожежі в обвалуванні резервуарів є: перелив проду-

кту, що зберігається, порушення герметичності резервуара, засувок, фланцевих 

з’єднань, технологічних трубопроводів, наявність просоченої нафтопродуктом теп-

лоізоляції на трубопроводах і резервуарах. 

Подальший розвиток пожежі залежить від місця її виникнення, розмірів поча-

ткового осередку горіння, стійкості конструкції резервуара, кліматичних і метеоро-

логічних умов, оперативності дій та кваліфікації персоналу об’єкту, роботи систем 

протипожежного захисту, часу прибуття пожежних підрозділів. 

Одним з найбільш важливих параметрів, що характеризує розвиток пожежі в 

резервуарі, є його тепловий режим. У залежності від фізико-хімічних властивостей 

горючих рідин, характер розподілу температур в об’ємі рідини може бути різним. 

Під час горіння гасу, дизельного пального, індивідуальних рідин значення темпера-

тури експоненціально знижується від температури кипіння на поверхні до темпера-

тури зберігання в глибинному шарі. Характер кривої розподілення температури го-

рючої рідини змінюється із збільшенням тривалості горіння. 

Під час горіння мазуту, нафти, деяких видів газового конденсату і бензину в 

пальному утворюється гомотермічний шар, висота якого збільшується з плином ча-

су. 

Лінійні швидкості вигоряння і прогріву нафти і нафтопродуктів багато в чому 

залежать від швидкості вітру, вмісту води в продукті, характеру руйнування покрівлі, 

організації охолодження стінок резервуара. 
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Горіння нафти і нафтопродуктів в резервуарах може супроводжуватися спі-

нюванням і викидами. Спінювання горючої рідини відбувається внаслідок присут-

ності емульгованої води, яка при прогріванні горючої рідини вище 100 
0
С випарову-

ється і спричиняє спінювання нафти чи нафтопродукту. Спінювання може відбутися 

приблизно через 60 хв. після початку горіння при вмісті вологи у нафті (нафтопро-

дукті) більше 0,3%. Спінювання також може статися в початковий період пінної 

атаки при подаванні піни на поверхню горючої рідини, температура якої перевищує 

100 
0
С. Цей процес характеризується інтенсивним горінням спіненої маси продукту, 

збільшенням висоти полум’я в 2-3 рази і температури полум’я до 1500 
0
С. 

При горінні рідини на верхньому рівні наливу може статися перелив спіненої 

маси через борт резервуара, що створює загрозу людям, збільшує небезпеку дефор-

мації стінок резервуара, що горить, і переходу вогню на сусідні резервуари і спору-

ди. 

Викид нафти і темних нафтопродуктів з резервуара, що горить, відбувається 

тоді, коли гомотермічний шар горючої рідини досягає поверхні шару донної (підто-

варної) води (враховуючи що швидкість прогріву темних нафтопродуктів значно бі-

льша ніж швидкість вигоряння). Шар прогрітої горючої рідини під час контакту з 

водою нагріває її до температури значно більшої, ніж температура кипіння. Внаслі-

док цього відбувається інтенсивне закипання води з виділенням великої кількості 

водяної пари, яка викидає горючу рідину, що знаходиться над нею, за межі резерву-

ара. 

Зазвичай викиду передують зовнішні ознаки – посилення горіння, зміна ко-

льору полум’я, посилення шуму під час горіння, можуть також спостерігатися окре-

мі потріскування (хлопки), вібрація верхніх поясів стінки резервуара. Як правило, 

викид має пульсуючий характер, причому інтенсивність його, тобто збільшення ви-

соти і об’єму полум’я, зростає в самому процесі викиду. Товщина шару донної води, 

як правило, на потужність викиду не впливає. 
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5.2. Розробка тактичного задуму і  розрахунок сил та засобів 

 для гасіння пожежі. 

 

В ході вивчення оперативно-тактичної характеристики об’єкту, аналізу техно-

логічного процесу, було виявлено, що найбільш ймовірними та небезпечними міс-

цями при виникненні пожежі на об'єкті є: 

1. Мазутне господарство. 

2. Кабельні тунелі. 

3. Котлотурбінний цех. 

4. Паливо-транспортый цех. 

Але враховуючи що найбільщі складнощі, та необхідність залучення найбіль-

шої кількості сил та засобів для гасіння пожежі саме в мазутному господарстві, про-

ведемо прогнозування розвитку пожежі в резервуарі з мазутом.  

Пожежа на мазутному господарстві - пожежа відбулася вдень, через –

самозаймання пірофорних відкладень, відбувся зривши пароповітряної суміші в на-

земному резервуарі РВС-10000. Дах резервуара вибухом був відірваний і відкинута 

убік (без ушкодження обв'язки резервуара). Відбулося запалення рідини на всій ві-

льній поверхні. 

При вибуху була зруйнована стаціонарна установка пожежогасіння резервуа-

ра. Резервуар наповнений мазутом на 2/3 об’єму. Створилася погроза скипання й 

викиду палаючого мазуту й сусідній групі резервуарів.  Стаціонарна система пінога-

сіння станції дуже стара, вона може при потребі не спрацювати. Тому при гасінні 

пожежі на неї не варто розраховувати, а гасити пожежу силами й засобами підрозді-

лів ДСНС. 

Виходячи з тактичного задуму був обраний найбільш складний варіант - по-

жежа в резервуарі  РВС, об’ємом 10 000 м
3
, площа пожежі за розрахунками дорів-

нюється дзеркалу резервуару і складає 637,9 м
2
. 

R = 14,25  м 

H = 18 м 

P = 89,5 м 
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1. Витрати води на охолодження резервуара, який горить, дм
3
/с (л/с): 

 

слІРQ зах

Ргрез

грзах

потр /6,718,05,89.

..

...

.                              (5.1) 

                                        

де I   – інтенсивність подавання води на охолодження резервуара, що горить, 

дм
3
/(м с) (приймається за табл. 2 НАПБ 05.035- 2004); 

Pрез.г. – периметр резервуара, що горить, м. 

 

2. Витрати води  на охолодження сусідніх резервуарів, дм
3
/с (л/с): 

 

слІРnQ зах

Рсусрезрез

гсусзах

потр /9,114,06,595,015,0 .

...

...

.               (5.2) 

 

де nрез. – кількість сусідніх резервуарів, що підлягають охолодженню; 

  I – інтенсивність подавання води на охолодження сусідніх резервуарів, 

дм
3
/(см) (приймається за табл. 2); 

Pрез.с. – периметр сусіднього резервуара, м. 

 

3. Кількість стволів для охолодження резервуара, що горить: 

 

стволилафетнi
Q

Q
N

прил

грзах

потр
476,3

19

6,71

.

...

.
               (5.3) 

де Qприл. – витрати одного лафетного ствола, дм
3
/с (л/с). 

 

4. Кількість стволів для охолодження сусідніх резервуарів: 

 

""26,1
4,7

9,11

.

...

.
Астволи

Q

Q
N

прил

рcусзах

потр
                             (5.4) 
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5. Кількість відділень для охолодження резервуара, що горить, і сусідніх ре-

зервуарів: 

 

   відділень
n

N

n

N
N

прил

рcусохол

пр

прил

грохол

прохол

від 5
2

2

1

4

.

...

.

.

...

..

.         (5.5) 

 

де nприл. – кількість стволів даного типу, яку здатне подати одне відділення.  

 

6. Кількість ГПС-600 для гасіння резервуара РВС-10000: 

 

60063,5
6

05,09,637

600

.
600 









 ГПСстволів
Q

IS
N

ГПС

sпож
ГПС     (5.6) 

 

де Sпож. – площа резервуара, який горить, м
2
; 

Is – інтенсивність подавання розчину піноутворювача на гасіння пожежі в ре-

зервуарі, дм
3
/(м

2
 с ) (приймається за даними наведеними в п. 5.3.2.); 

Q ГПС-600 – витрати ГПС-600 за розчином піноутворювача, дм
3
/с (приймається 

за табл. 6.1 – 6.4, додаток 6). 

 

7. Необхідний запас піноутворювача для гасіння пожежі, дм
3
: 

 

лkQNW розр

ПУ

ГПСГПСПУ 116646033036,0660.600600         (5.7) 

 

де розр. – розрахунковий час подавання піни, хв (приймається за даними 

наведеними в п. 5.3.3.); 

ПУ

ГПСQ 600 – витрати ГПС-600 за піноутворювачем, дм
3
/с (приймається за табл. 

6.1 – 6.4, додаток 6); 
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К – коефіцієнт запасу піноутворювача (приймається відповідно до вимог п. 

5.6.2.). 

Піноутворювача що є на мазутному господарстві(10 м³) не вистачить для га-

сіння даної пожежі але, враховуючи кількість піноутворювача що додатково достав-

ляється пожежно-рятувальною технікою, що прибуває на гасіння даної пожежі за 

номером виклику №3  л13201658   та автомобілем АППГ-5, додатково маємо 

6320 л піноутворювача, що цілком задовольняє наші потреби. 

 

8. Кількість пожежних автопідйомників для подавання ГПС (повітряно-

пінних стволів): 

 

никипінопідйом
n

N
N

ГПС

ГПС
ПАП 25,1

4

6

600

600 



             (5.8) 

  

де 600ГПСn – кількість ГПС-600, яку здатен подати один пожежний пінопідйом-

ник. 

 

9. Кількість пожежних автомобілів для проведення пінної атаки: 

Дла подавання піни використовуємо автоцистерни, що будуть забезпеченні 

піноутворювачем з стаціонарної (10 м³) та підвозних ємностей (8×165 л) з піноутво-

рювачем, з урахуванням 1 АЦ на 5 ГПС-600: 

 

ниавтоцистер
n

N
N

ГПС

ГПСгас

АЦ 22,1
5

6

600

600. 



                  (5.9) 

   

10. Кількість пожежних автомобілів для подачі води на охолодження резерву-

арів: 
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ниавтоцистер
Q

QN
N

нас

прил

охол

прилохол

АЦ 383,2
408,0

4,72194

8,0 .

.

.

.. 








     (5.10) 

                      

Але, враховуючи схему подачі стволів на охолодження резервуарів, доцільні-

ше буде забезпечити охолодження резервуарів з 5 автоцистерн.  

Існуюча водогінна мережа забезпечує в години максимального водозабору 227 

л/сек. І може повністю забезпечити гасіння даної пожежі.  

 

11. Загальна кількість відділень, що потрібна для організації охолодження ре-

зервуара, що горить, сусідніх резервуарів і гасіння пожежі: 

 

)37(

102125...

хспеціальнитаосновних

відділеньNNNNN АЦАППГПАПохвідвід




     (5.11) 

  

12. Кількість особового складу для гасіння пожежі визначається виходячи з 

прийнятих схем подавання вогнегасних речовин та обсягу інших робіт: 

 

.231211222234

11223 ..../

чол

NNNNNN розгАППГПАПАствствлафсо




       (5.12) 

 

Враховуючи те, що на даний об’єкт за номером виклику №3 прибуває 8 відді-

лень на основній техніці та 4 відділення на спеціальній, дана кількість техніки та 

особового складу нас цілком задовольняє. 
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5.3. Рекомендації керівному складу щодо організації гасіння пожежі. 

 

Розвідка пожежі. 

Під час гасіння пожеж нафти та нафтопродуктів у резервуарах (сховищах), 

крім загальних задач, розвідкою повинно бути встановлено: 

а) кількість і рід нафтопродуктів у резервуарі, що горить, та сусідніх (рівні на-

ливу), наявність водяної подушки, характер руйнування покрівлі резервуарів; 

б) наявність та стан обвалування резервуарів, чи немає загрози суміжним спо-

рудам у випадку викидів або руйнування резервуара, шляхи можливого розтікання 

нафти та нафтопродуктів; 

в) наявність і стан виробничої та повіневої каналізації, оглядових колодязів та 

гідрозатворів; 

г) можливість відкачування або випуску нафтопродуктів із резервуарів і мож-

ливість заповнення їх водою або парою; 

д) наявність і стан стаціонарних систем та  пересувних засобів пожежогасіння, 

кількість піноутворюючих засобів, що є на об`єкті, можливість швидкої доставки 

піноутворюючих речовин із сусідніх об`єктів; 

е) стан водопостачання і його максимальна водовіддача. 

Якщо пожежа сталася у результаті вибуху, одночасно з розвідкою осередків 

пожежі проводити розвідку негорючих об`єктів та резервуарів з метою визначення 

ступеню їх пошкодження та своєчасного прийняття заходів  з попередження можли-

вого розповсюдження пожежі. 

Для гасіння пожеж в резервуарних парках з допомогою пересувної пожежної 

техніки та напівстаціонарних систем застосовують: воду у вигляді розпилених стру-

менів; вогнегасні порошки та інертні гази; перемішування горючої рідини; повітря-

но-механічну піну середньої і низької кратності. 

Для успішного гасіння розпиленими струменями води, в основному темних 

нафтопродуктів з температурою спалаху більше 60
0
С, повинні бути виконані умови: 

дисперсність води 0,1-0,5 мм; одночасне перекриття струменем води усієї площі го-

ріння; інтенсивність подачі не менше 0,2л\(см
2
 . с). Вогнегасні порошки (ПС та ПСБ) 
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застосовуються для гасіння різноманітних ЛЗР та ГР у резервуарах за об`ємом не бі-

льше 5 тис.м
3
. 

Для подачі порошків, в основному, застосовують схему напівстаціонарної по-

дачі до резервуару, підключаючи до неї пересувні засоби, автомобілі порошкового 

гасіння або їх подають з допомогою стволів через борт резервуара. 

Перемішування рідини використовується також, в основному, у напівстаціо-

нарних або стаціонарних системах гасіння і може здійснюватися з допомогою стру-

менів повітря або самого нафтопродукту. Сутність гасіння полягає в тому, що пове-

рхневий шар  рідини, що горить, охолоджується за рахунок змішування з нижніми 

холодними шарами до температури нижче температури самоспалахування. Спосіб 

перемішування можна застосовувати лише для гасіння рідин, у яких температура 

спалаху не менше ніж на 5
0
С вища за температуру повітря при місткості резервуарів 

від 400 до 5000 тис. м
3
. 

У якості основного засобу гасіння пожеж нафти та нафтопродуктів у резерву-

арах застосовують вогнегасні піни середньої і низької кратності. Повітряно-

механічна піна середньої кратності є основним засобом гасіння ЛЗР та ГР, піна ни-

зької кратності допускається для гасіння пожеж у резервуарах, обладнаних установ-

ками УППС  (крізь шар пального). 

Нормативні інтенсивності подачі засобів для гасіння ЛЗР складають 0,08, а 

для ГР та нафт - 0,05 л\(м
2
с).  Більш докладний перелік ЛЗР і ГР та інтенсивності 

подачі вогнегасних засобів для їх гасіння наведені у спеціальних рекомендаціях. 

У теперішній час у практиці роботи підрозділів МНС застосовуються, в осно-

вному, три прийоми подачі вогнегасних пін у резервуари: крізь шар пального з до-

помогою спеціального обладнання резервуара; через борт резервуара у вигляді наві-

сного струменю з допомогою пінних стволів, пінозливів та ін. 

Для ефективної роботи схеми подачі повітряно-механічної піни низької крат-

ності з допомогою УППС крізь шар пального необхідно: з`єднати автонасоси або 

насосну станцію, відкрити засувку, закрити отвір на повітряно-пінному стволі та 

створити тиск 0,2 МПа, коли капсуль досягне упору і рукав вийде на поверхню, не-

обхідно збільшити тиск до 0,7-0,8 МПа, відкривши отвір на повітряно-пінному ство-
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лі.  Можна подавати вогнегасний склад і знизу у шар пального без капсуля та рука-

ва. 

Піна при способі подачі крізь шар пального, потрапляючи на поверхню, мен-

ше руйнується від дії високої температури, так як не проходить через зону полум`я 

(зверху вниз), що має місце у способі “через борт резервуару”. Але цей спосіб пот-

ребує спеціального обладнання на резервуарі, що забезпечує наступні параметри: 

витрата розчину 25-40 л/с і відповідно піноутворювача від 1,5 до 3 л/с для об`єма 5 

тис. м
3
. 

Основними недоліками даного способу гасіння є: неможливість використання 

під час горіння в обвалуванні; руйнування,  зминання піни у залежності від напрям-

ку вітру, тобто практично неможливо використовувати обладнання з навітряного 

боку. Найбільш поширеним розповсюдженим прийомом подачі піни у резервуар є 

злив її на поверхню, що горить, з допомогою пересувних пінопідіймачів, автопідій-

мачів та стаціонарних пінокамер. 

Застосування пінопідіймачів, особливо на гусеничному ходу, значно підвищує 

ефективність використання цього прийому. На практиці, частіше всього, звертають-

ся до комбінованого прийому, наприклад, подачі через пінозлив і струменями, що 

дозволяє більш раціонально розподіляти піну поверхнею рідини. 

Для зниження інтенсивності руйнування піни під час здійснення будь-якого 

прийому необхідне інтенсивне охолодження стінок резервуарів, особливо у місцях 

подачі піни. 

Охолодження резервуарів. 

Першочерговими діями підрозділів під час гасіння пожеж в резервуарах є по-

дача водяних стволів для охолодження резервуару, що горить, і сусіднього, захист 

дихальної та іншої арматури сусідніх резервуарів. Перші стволи подаються, як пра-

вило, для охолодження резервуару, що горить, потім для охолодження та захисту 

усіх сусідніх резервуарів, які знаходяться від резервуару, що горить, до двох норма-

тивних відстаней. Охолоджують резервуари безперервно до ліквідації пожежі та по-

вного їх вистигання. 

Гасіння пожеж у резервуарних парках з ЛЗР і ГР починається, як правило, з 
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дій із захисту струменями води резервуарів, комунікацій, споруд від полум`я, запо-

бігання горіння газопорівняльною системою, каналізаційними та технологічними 

лотками, припинення виходу рідини з ємкості та обмеження площі її розтікання. 

У першу чергу захищають резервуар, що горить, та сусідні з ним, які підда-

ються безпосередній дії полум`я. Захист же металічних резервуарів, розташованих 

по боках з навітряного боку від резервуару, що горить, здійснюють у другу чергу. 

Сусідні резервуари захищають шляхом охолодження їх струменями води, закриттям 

арматури на резервуарі кошмами та брезентом. Арматуру, що розташована на землі, 

засипають піском, закривають кошмами, щитами та періодично зволожують водою. 

Інтенсивність подачі води на охолодження арматури і корпуса сусідніх маталевих 

наземних резервуарів приймається 0,2 л\с . м, частини периметра резервуара, що 

обігрівається. Необхідно враховувати, що відкачка легких нафтопродуктів з резер-

вуарів, що не горять, але знаходяться під  дією променевої теплоти, у більшості ви-

падків сприяє утворенню в них вибухонебезпечних концентрацій та проникненню 

розжарених газів у середину резервуару, а підкачування - інтенсивному виходу па-

рів зовні через арматуру, утворенню факелів полум`я під резервуаром. При необхід-

ності, рідина з резервуара, що горить, повинна перекачуватися у резервуари, що не 

зв`язані з тим, що горить, газопорівняльною системою, у протилежному випадку 

може статися прорив полум`я газопроводом до сусідніх резервуарів. 

Для охолодження резервуарів необхідно використовувати, як правило, стволи 

А. Можуть бути використані лафетні стволи ПЛС-20П із сприском 25 мм (особливо 

під час загрози закипання або викиду, а також для захисту арматури на покриттях 

сусідніх підземних резервуарів). Під час горіння рідини в обвалуванні інтенсивність 

охолодження резервуарів збільшується до  1 л/сек. на метр довжини кола резервуа-

ра, який знаходиться у зоні  безпосередньої дії полум`я і здійснюється, головним 

чином, із лафетних стволів. 

З метою зменшення руйнування піни у період пінної атаки необхідно охоло-

дити всю поверхню стінок резервуара, що нагрілися, і більш інтенсивно у місцях 

установки пінопідіймачів (підвіски пінозливів). 

Після того, як інтенсивність горіння у резервуарі значно буде знижена, водяні 
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струмені направляти на стінки резервуара на рівні нафтопродукту у ньому нижче рі-

вня для скорішого охолодження верхніх шарів пального та зменшення його випаро-

вувань. Якщо корпус резервуара, що горить, зовні підлягає дії полум`я, то інтенсив-

ність подачі води на охолодження повинна бути 0,18-0,25 л/с∙м
2
 поверхні борту ре-

зервуара, що обігрівається, під час горіння рідини на верхньому рівні інтенсивність 

подачі повинна бути 0,5-0,6 л/с  м периметра або 0,15-0,25 л/с∙ м
2
 поверхні, що обіг-

рівається. Найбільші інтенсивності із вказаних приймаються під час горіння ефірів, 

ацетону та інших низькокиплячих рідин, а також і в тих випадках, коли висота віль-

ного борту резервуара більше 3 м. Для захисту арматури, яка підлягає дії тепла по-

жежі, підземних залізобетонних резервуарів (ємкістю 10000-20000 м
3
), доцільно по-

давати стволи А та лафетні, при цьому розташовувати їх безпечніше торцевими бо-

ками резервуару і з напрямків, що забезпечують захват нерухомого струменю найбі-

льшої кількості арматури. 

Кількість стволів для охолодження наземного резервуару, що горить, повинна 

бути не менше двох. 

Підготовка та проведення пінної атаки. 

Підготовку до пінної атаки необхідно проводити у максимально короткий 

проміжок часу, так як величина прогрітого шару продукту, як показали досліди, на-

дає значного впливу на гасіння пожежі піною. Крім того, збільшення часу горіння 

підвищує небезпеку розповсюдження пожежі на сусідні резервуари, а також небез-

пеку закипання і викиду нафти та інших нафтопродуктів. 

Для підготовки пінної атаки необхідно: 

а) зосередити біля місця пожежі і підготувати до дії розрахункову кількість та 

необхідний резерв піноутворюючих апаратів і речовин; 

б) призначити розрахунок особового складу і відповідальних осіб з начальни-

цького складу для забезпечення роботи та обслуговування механізованих пінопідій-

мачів або для установки необхідної кількості ручних пінопідіймачів; 

в) встановити і оголосити особовому складові сигнали початку та припинення 

подачі піни, сигнал на відхід при наявності загрози закипання, викиду нафти та тем-

них нафтопродуктів з резервуарів. Подачу піни починати лише після того, як підго-
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товлена повна розрахункова кількість засобів з урахуванням резерву для гасіння і 

охолодження резервуарів, а також після ретельної перевірки правильності та готов-

ності зібрань схеми подачі піни і води усією лінією від автонасосів до піногенерато-

рів. Пінну атаку проводити одночасно усіма розрахунковими засобами безперервно 

до повного припинення горіння. Необхідно враховувати, що інтенсивність подачі 

піни повинна розглядатися як вирішальна умова успішної ліквідації пожежі. 

Горіння нафтопродуктів у обвалуванні резервуарного парку ліквідується шля-

хом негайної подачі піни. 

Під час горіння декількох резервуарів і нестачі сил та засобів гасіння усіх ре-

зервуарів одночасно усі сили та засоби необхідно концентрувати на гасіння одного 

резервуару, розташованого з навітряного боку або того резервуару, який більше 

всього загрожує сусідним резервуарам, що не горять. Після ліквідації пожежі на 

ньому приступати до ліквідації горіння на слідуючих резервуарах. 

Після припинення горіння подачу піни у резервуарі необхідно продовжувати 

приблизно 3-5 хв. для попередження повторного займання нафтопродукта. При цьо-

му необхідно слідкувати за тим, щоб вся поверхня нафтопродукту була вкрита пі-

ною. Охолодження слід продовжувати до повного вистигання резервуара. Справні 

стаціонарні установки піногасіння, що містяться на резервуарах, необхідно застосо-

вувати у першу чергу. 

Додаткова складність гасіння пожежі у наземних металевих резервуарах вини-

кає при частковому відриві покрівлі резервуара або обрушенні її у середину резер-

вуара. Ліквідація пожежі у цьому випадку може бути досягнута одним із таких спо-

собів: 

- подача піни через прорізи (вікна), що вирізані у стінці резервуара вище рівня 

рідини не менше ніж на один метр (необхідно мати на увазі, що під час вирізання 

отворів (вікон) збільшується активність горіння і деформація стінок резервуара; 

- перекачування нафтопродуктів з інших ємкостей і вирівнювання рівня ріди-

ни (воду можна закачувати лише у резервуари із світлими нафтопродуктами). Лікві-

дація горіння нафти та нафтопродуктів, що витікають з пошкоджених трубопроводів 

та засувок, здійснюється піною. Одночасно через адміністрацію об`єкта приймають-
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ся заходи до припинення витікання рідини шляхом перекриття найближчих до ава-

рійної ділянки засувок та хлопавок на резервуарах. Ефективним прийомом, що за-

безпечує ліквідацію горіння рідини, яка витікає з пошкоджених засувок та трубоп-

роводів, є закачування води (при наявності такої можливості) до пошкодженого 

трубопроводу. У цьому випадку через пошкоджену засувку (фланцеве з`єднання 

тощо) буде витікати вода та сильно обезволожений нафтопродукт. 

З початку подання піни під час гасіння нафти та темних нафтопродуктів мож-

ливі закипання. У зв`язку з цим КГП повинен мати на увазі, що під час закипання, 

що почалось,  подачу піни припиняти не слід. 

У таких випадках завчасно повинні бути прийняті заходи із забезпечення без-

пеки людям, які беруть участь у гасінні, та по захисту струменями води рукавних 

ліній, що знаходяться у зоні активної дії полум`я. 

У підземних резервуарах наявність залізобетонних конструкцій, що обвалили-

ся у середину резервуару (колони, плити покриття, стінові панелі), та нагрітих до 

високих температур із-за неможливості їх охолодження, ускладнює процес гасіння 

пожежі.  Під час взаємодії з розжареними конструкціями відбувається інтенсивне 

руйнування піни і не виключається повторне займання нафти після досягання “ная-

вного” ефекту гасіння. 

З урахуванням особливостей конструкцій підземних залізобетонних резервуа-

рів КГП в процесі розвідки додатково встановлює: 

а) можливість відкачування донної води і продукту з резервуару, що горить. 

При можливості, негайно її організує; 

б) контури резервуару, що горить, (при наявності земляної засипки), площу 

покрівлі, що обвалилася, і можливість подальшого її обвалювання; 

в) наявність і стан обвалування резервуару, що горить,  а при його відсутності 

приймають заходи до створення земляних валів для попередження розтікання наф-

ти, що горить, у випадку закипань та викидів. 

Кількість генераторів для гасіння пожеж визначається з умови подання піни з 

нормативною інтенсивністю на всю площу резервуару, незалежно від площі отворів, 

що утворилися в покрівлі резервуара. 
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З метою скорочення часу на оперативне розгортання подачу піни для гасіння 

пожежі здійснюють через генератори з більшою продуктивністю (ГПС-2000 тощо). 

Генератори ГПС-600 використовуються для остаточного гасіння окремих осередків 

горіння біля колон та у “мертвих зонах”, які створюються під обрушенням плит по-

крівлі та стін. 

Подача піни до резервуару, що горить, повинна проводитися безпосередньо 

від стінки резервуара з навітряного боку. Під час утворення отворів у покритті з під-

вітряного боку і при відсутності можливості установки генераторів біля стінки резе-

рвуару доцільно здійснювати подачу піни навісними струменями з допомогою піно-

підіймачів або подовжувальних труб, що насуваються покрівлею, а також через 

отвори, що створюються штучно у покрівлі біля стінки резервуару. 

Під час обрушення залізобетонних конструкцій покриття та стін у середині ре-

зервуара можуть утворюватися “мертві зони”, важкодоступні для просування піни, 

де лишаються закриті осередки горіння. Час ліквідації пожежі у цьому випадку буде 

перевищувати розрахунковий, що потребує наявності додаткових запасів піноутво-

рювача. Для попередження повторного займання нафти (після гасіння пожежі в од-

ному резервуарі подачу піни у нього необхідно продовжувати на протязі 3-5 хвилин 

або до повної ліквідації горіння у сусідньому резервуарі (під час одночасного горін-

ня декількох резервуарів). Інтенсивність подачі піни при цьому може бути знижена 

в 2-2,5 рази. 
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6. Безпека праці. 

 

При горінні всіх темних нафтопродуктів, що містять хоча б незначну кількість 

вологи, і при наявності донної води можливі викиди. При цьому товщина шару во-

дяних подушок не впливає на викид. Домінуючим фактором у явищі викиду є темпе-

ратура й товщина маси нагрітого нафтопродукту. 

Для попередження викидів при тривалому горінні темних нафтопродуктів не-

обхідно приймати міри до видалення водяної подушки. Для цього можуть бути ви-

користані трубопроводи резервуара. 

Крім викиду при горінні темного нафтопродукту може бути скипання його з 

переливом через борт резервуара в обвалуванні. Скипання є наслідком наявності во-

ди в самому нафтопродукті і може бути в перший період пінної атаки при влученні 

на нафтопродукт перших порцій піни. Викидові і скипанню передують перші ознаки, 

що полягають у посиленні горіння і зміні кольору полум'я, посиленні шуму при го-

рінні, а також можуть спостерігаються окремі потріскування (удари) й навіть вібра-

ція стінок резервуару, особливо верхніх поясів. 

Мали місце випадки, коли в результаті викидів палаючий нафтопродукт  вики-

дався на значну висоту і падав на землю на значній відстані (70-120 метрів) від па-

лаючого резервуара, створюючи погрозу не тільки сусіднім резервуарам, але й окре-

мим установкам, спорудам, пожежній техніці й особовому складу. В ході гасіння 

пожеж окремі резервуари раптово руйнувалися і продукт хвилею виливався за межі 

обвалування на значні відстані, утворюючи загальне вогнище пожежі на великій 

площі з наступним розтіканням палаючого нафтопродукту, створюючи погрозу спо-

рудам і засобам пожежогасіння. 

З метою забезпечення безпеки особового складу і техніки при погрозі викиду 

автонасоси треба установлювати з навітряної сторони не ближче 100 м. При устано-

вці автонасосів, або плавучих засобів на березі ріки треба розташовувати їхні місця 

вище пожежі за течією ріки з дотриманням цих же відстаней. Особовий склад поже-

жно-рятувальних підрозділів ДСНС України і обслуговуючий персонал об'єкта, не 

зайнятий роботою по гасінню пожежі і ліквідації аварії, необхідно видалити з небез-
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печної зони. При горінні більш 2-х годин пінопідіймачі доцільно встановлювати і 

вводити в дію по черзі один за іншим, тим самим знижуючи небезпеку скипання. 

Зміну ствольщиків проводити також по черзі. 

З урахуванням можливих викидів і інтенсивних скипань на місці пожежі зосе-

реджується необхідна кількість бульдозерів, самоскидів, скреперів тощо. 

Підйом особового складу на дах наземних резервуарів і перебування їх на пок-

риттях залізобетонних резервуарів не допускається. 

У виняткових випадках з дозволу оперативного штабу гасіння пожежі допус-

кається перебування на дахах резервуарів осіб, спеціально проінструктованих для 

виконання робіт із захисту дихальної й іншої арматури від теплового випромінюван-

ня. 

Для захисту особового складу, що бере участь в установці генераторів піни 

високої кратності, для гасіння пожежі в підземних резервуарах використовувати те-

пловідбивні костюми. 
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7. Вплив на навколишнє середовище резервуарів з нафтопродуктами. 

 

В даний час мається тенденція значного збільшення об’ємів сталевих резерву-

арів для збереження нафтопродуктів, що відповідає безперервному ростові видобут-

ку і переробки нафти. 

У процесі збереження нафтопродуктів у металевих резервуарах відбувається 

випаровування пари нафтопродуктів і забруднення ними навколишнього середови-

ща. 

До основних джерел, що регламентуються, забруднення відносять випарову-

вання нафтопродуктів у процесі приймання, збереження, відпускання й очищення 

резервуарів. 

До не регламентованих потенційних джерел відносять виток нафтопродуктів 

через ущільнювальні вузли запірної арматури, насосів, що перекачують, трубопро-

водів і наливних пристроїв , вентиляцію газового простору резервуарів, стічні води, 

утримуючі нафтопродукти, переливи резервуарів і цистерн, аварійні ситуації, пов'я-

зані з корозійним руйнуванням резервуарів і комунікацій. 

Ступінь забруднення нафтопродуктами в кожному конкретному випадку за-

лежить від досконалості й організації технологічних процесів збереження, марок і 

кількості збереженої продукції, способу й умов збереження, наявності контролюю-

чої і регулюючої апаратури. 

Забруднення повітряного басейну відбувається при виділенні пари в процесі 

“великих” і ''малих'' подихів резервуарів, вентиляції газового простору, обумовлено-

го герметичністю даху, неправильній установці ущільнювальної та дихальної арма-

тури тощо. 

Забруднення ґрунту й водоймищ відбувається стічними, зливовими й потали-

ми водами, що містять нафтопродукти, що утворилися при витіканні з технологіч-

ного устаткування, нещільностях запірної та регулюючої апаратури, пристроїв, що 

перекачують. 

Дослідженню забруднення повітряного середовища передує розгляд процесів 

випаровування, що відбуваються при збереженні нафтопродуктів. 
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Серед показників, що визначають швидкість випаровування, основним є тиск 

насиченої пари, що залежить від температури та співвідношення пароповітряної і 

рідинної фаз нафтопродуктів. Зі збільшенням частки легких фракцій підвищується 

тиск насичених пар нафтопродуктів, зростають витрати від випаровування. В зв'язку 

зі зростаючими вимогами до чистоти повітряного басейну точність визначення ви-

трат від випаровування здобуває важливе значення. 

Виходячи з прямої пропорційної залежності втрат нафтопродуктів від випаро-

вування, виведені емпіричні залежності, що дозволяють визначити тиск насиченої 

пари для конкретної температури та співвідношення фаз по паспортній характерис-

тиці нафтопродукту - тиску насиченої пари при температурі 37,8ºС і співвідношен-

ню фаз. 

Для автомобільного бензину при Т > 10ºС: 

 )38t034,0expPP
st

 , 

де Pt - тиск насиченої пари при заданій температурі і співвідношенні фаз n=4 : 1. 

Рs - тиск насиченої пари при t=37,8ºС та n = 4 : 1. 

Однак у практичних розрахунках необхідно користуватися усередненими зна-

ченнями тиску насичених пар нафтопродуктів, тому що різні нафтопереробні заводи 

можуть випускати ту саму марку нафтопродукту, що відрізняється за значенням Pt. 

На процес випаровування нафтопродуктів з резервуарів у статичних умовах 

крім температури впливають різні фактори: тиск і об’єм газового простору, площа 

контакту нафтопродуктів з газовим простором, атмосферний тиск. В основному 

втрати нафтопродуктів у виді випаровування з резервуарів відбуваються в результа-

ті “малих” та “великих” подихів. 

Утрати при “малих” подихах викликаються температурними коливаннями на-

вколишнього середовища.  При підвищенні температури повітря в денний час пове-

рхні резервуара нагріваються, тиск і температура паро газової суміші , а отже, випа-

ру нафтопродуктів збільшується. Зростання тиску в паро газовому просторі спричи-

няє спрацьовування дихального клапана і вихід пароповітряної суміші в навколиш-

нє середовище. 
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“Великі подихи“ відбуваються при витисненні пароповітряної суміші в навко-

лишнє середовище в процесі заповнення нафтопродуктами резервуарів, при цьому 

об’єм пароповітряного простору зменшується, спрацьовує дихальний клапан. Зво-

ротні явища надходження повітря в резервуар відзначається при відкачці нафтопро-

дукту. Об’єм “великого подиху“ приблизно відповідає кількості нафтопродукту, що 

надійшла в резервуар. Втрати в результаті “великих подихів“ зростають при збіль-

шенні оборотності (число циклів приймання-відвантаження) резервуарів і залежить 

від кліматичної зони. 

Для південної зони: 

Ємність резервуара, м
3
 

Оборотність резервуарів у рік 

12 48 96 

400 4,8 14,4 22,6 

1000 11,5 29,4 58,4 

2000 22,2 55,6 100,3 

Ще одним дуже важливим фактором, що робить великий вплив не тільки на 

навколишнє середовище, але й на організм людини, є сам процес згоряння нафти і 

нафтопродуктів у процесі пожежі. У результаті повного згоряння нафти і нафтопро-

дуктів у повітряному середовищі в димових газах утворяться вуглекислий газ СО2, 

азот N2, окисли сірки SO2, SO3 і зола. З перерахованих складових до числа токсич-

них відносяться окисли сірки SO2 і  SO3 і зола. Найбільш чуттєвими до змісту SO2 є 

рослини. Що стосується несприятливого впливу атмосферних забруднень на людей, 

то найбільш докладні дані маються по впливі зважених речовин і двоокису сірки. 

З перерахованих вище токсичних речовин розглянемо вплив на організм лю-

дини деяких, що часто зустрічаються. Сірководень є високотоксичним нервовою 

отрутою, вдихання якого в концентрації 1000 мг/м
3
 й вище може призвести до смер-

ті. При хронічному отруєнні сірководнем у людини спостерігається розлад нерво-

вих, серцево-судинної систем, органів травлення й дихання. Поріг нюхового відчут-

тя сірководню знаходиться в межах 0,012 - 0,03 мг/м
3
. Установлено, що поріг реф-

лекторної дії сірководню лежить на рівні 0,010 мг/м
3
. На підставі визначення поро-

гів нюхового відчуття, рефлекторної дії на світлову чутливість ока, а також дослі-
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джень хронічної дії малих концентрацій сірководню на тварин представилося мож-

ливим прийняти в якості максимальної разової гранично припустимої концентрації 

сірководню величину 0,008 мг/м
3
. Оскільки ця концентрація значно нижче тієї, яка 

при досвіді викликає початкові патологічні зміни (0,02 мг/м
3
), можна прийняти цю 

ж величину й у якості середньодобової гранично припустимої концентрації (ГПК). 

Оксид вуглецю впливає на людину, що пов'язано з високою здатністю СО2 

вступати в реакцію з гемоглобіном і утворювати карбоксигемоглобін, нездатний 

транспортувати кисень з легень до споживаючих тканин. Під впливом вдихання 

окисла вуглецю відбувається посилення атеросклеротичного процесу. Середньодо-

бова (ГПК) СО2 в атмосферному повітрі , рівна 1 мг/м
3
, може бути визнана експери-

ментально обґрунтованою. 

Оксиди азоту діють дратівливо на органи дихання, особливо на легені, й у ве-

ликих концентраціях викликають їхнє набрякання. Небезпечною при короткочасно-

му вдиханні оксидів азоту є концентрація 200-300 мг/л. При концентрації 15 мг/м
3
 

відчуваються явний запах і слабко виражене роздратування очей; при концентрації 

10 мг/м
3
 відчувається ледь помітний запах; при концентрації 3 мг/м

3
 не виявляється 

ані запаху, ані роздратування слизуватих оболонок. 
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Висновок. 

 

Провівши аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу ТЕС можна по-

бачити, що пожежна небезпека полягає в пожежонебезпечних речовин в технологіч-

ному процесі, а також виявлені характерні джерела запалення та найбільш можливі 

шляхи поширення пожежі. В ході проведеного аналізу протипожежного стану резе-

рвуарного парку було виявлено ряд недоліків, які безумовно негативно впливають 

на протипожежний стан об’єкту в цілому, тому в даній роботі були запропоновані 

пожежно-профілактичні заходи для підвищення рівня пожежної захищеності 

об’єкта. Виходячи з розрахунків можна зробити висновок, що резервуар з мазутом 

відноситься вибухонебезпечної зони класу 0 - простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище присутнє постійно або протягом тривалого часу. Вибухонебезпечна зо-

на класу 0 згідно з вимогами даного розділу може мати місце тільки в межах кор-

пусів технологічного обладнання. Розглянувши технологічний процес можна зроби-

ти висновок, що рівень пожежної безпеки ТЕС залежить від дотримання “Правил 

пожежної безпеки в Україні”, встановлених вимог, що до влаштування та ходу тех-

нологічного процесу, правил поведінки та особистої відповідальності кожного. Тому 

організація та проведення пожежно-профілактичної роботи є першочергового зада-

чею пожежної охорони на об'єктах з високим ступенем прийнятого ризику. 

На підставі проведеного розрахунку потрібної кількості сил та засобів для га-

сіння пожежі було розроблено рекомендації керівному складу пожежно-рятувальних 

підрозділів щодо організації оперативних дій з охолодження резервуарів, проведен-

ня пінної атаки та надано рекомендації щодо дотримання правил безпеки праці.  

Також були розглянуті питання екологічного впливу резервуарів на навколи-

шнє середовище під час повсякденного функціонування. 
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